

LA ULTIMA HORA

Número suelto, 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVII.—Número 12 174

SUSCRIPCIONES: Un mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20 "

Palma de Mallorca, Miércoles 6 de Agosto de 1930.

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Coré, 29.—Teléfono núm. 6

DEL MOMENTO

La fábrica de Porto Pi

En nuestra edición del día 19 de mayo último, hubimos de publicar un artículo elogiando mercedamente la disposición que con fecha del día 3 de abril anterior fué dictada por el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación General Marzó, dando un plazo que terminó el día 3 de julio para que fuese presentado a la Junta Provincial de Sanidad de Palma, un proyecto completo de reforma de la fábrica de ácido sulfúrico y superfosfatos de Porto-Pi, cuyo funcionamiento se condicionó a que con dicha reforma deje de causar molestias y perjuicios al vecindario.

Anteanoche se reunió la Junta Provincial de Sanidad, y según nota oficial facilitada a la prensa, aprobó el proyecto de modificación de la fábrica de ácido sulfúrico y superfosfatos de Porto Pi, quedando en estudio algunos extremos respecto de este asunto.

La intensificación de la producción en las fábricas de Porto Pi, dió lugar a que los vecinos de las barriadas de Poniente formularan quejas contra las molestias y perjuicios que sufrían, causados por el funcionamiento de aquéllas.

Tales reclamaciones dieron lugar a una oportuna intervención de la Junta Provincial de Sanidad, primero, y luego del Real Consejo de Sanidad del Reino, y de acuerdo con el informe emitido por éste, el Ministro de la Gobernación, atendiendo las justas y procedentes reclamaciones formuladas por los vecinos de Porto Pi y barriadas próximas, dictó una interesantísima Real orden, en el sentido que hemos recordado.

En dicha soberana disposición se indicaba la procedencia de apagar el número de hornos que fuese necesario para reducir la producción de gas sulfuroso hasta conseguir restablecer el equilibrio entre ésta y la capacidad de oxidación de las torres y cámaras de plomo, o que se modifique el procedimiento de hidratación que se estableció dándole una mayor capacidad.

Disponíase también que debe procederse a una neutralización química que absorba los residuos de ácido que contienen los gases y vapores de la fábrica antes de darles paso a la chimenea de salida.

Que sean sometidas a filtración para neutralizar su acidez, las aguas de la fabricación que son vertidas al mar.

Y con especial interés y como medida, se dispone en la expresada Real Orden de día 3 de abril del año en curso, que se evite que en la adóscera de la fábrica y de sus alrededores

res haya en suspensión polvo fino de pirita o de superfosfato de cal, considerándose perjudicial el primero por su acción cáustica al transformarse en una atmósfera templada y húmeda y más perjudicial aun el segundo por el ácido sulfúrico libre que conserva.

Ello representa no solo molestias sino evidentes perjuicios para la salud pública, ante cuyo altísimo interés no podían mostrarse indiferentes las autoridades sanitarias, ni podíamos mostrarnos extraños quienes debemos atención a toda cuestión que al interés público afecte.

De acuerdo con lo dispuesto en la expresada Real Orden, se ha procedido a la formación de un proyecto de reforma de la expresada fábrica, proyecto que fué sometido a la aprobación de la Junta provincial de Sanidad en la sesión celebrada anteaer, el cual, si bien quedó en estudio en cuanto a diversos extremos del mismo, fué en sus líneas generales aprobado por la expresada Junta, aprobación que presupone que el referido proyecto de reforma de la fábrica permitirá su funcionamiento sin que este implique molestias ni peligros para nadie.

Huelga decir que con viva satisfacción acogemos la noticia de tal acuerdo.

Como antes hemos dicho, no podíamos mostrarnos indiferentes ante las reclamaciones que formulaba el vecindario de Porto Pi, quienes debemos, por la naturaleza de nuestra misión, preferente atención a todo asunto que al interés público afecte.

Por esta razón hubimos de comentar la expresada Real Orden, y hubimos de interesarnos por su cumplimiento, pero celebramos muy vivamente que puedan hacerse compatibles los intereses industriales con los de la salud pública, y por consiguiente pueda ser resuelto satisfactoriamente el caso de incompatibilidad que entre ambos intereses se había presentado.



EXTRANJERO. — El Presidente del Reich, mariscal Hindenburg, atravesando en automóvil la población de Coblenza momentos antes de recibir la noticia de la catástrofe de Mosela, en la que perecieron cuarenta personas y dió lugar a la suspensión de los festejos que se estaban celebrando con motivo de la liberación de Renania

tratégicamente nada hubiera significado que, en el azar de las maniobras bélicas hubieran pertenecido a uno o a otro de los beligerantes. Pero los pueblos habían puesto en ellas su esperanza. Y había que mantener viva y ardiente esa esperanza para que no flaqueara la voluntad de luchar hasta la extenuación y el aniquilamiento supremos... ¿Qué nubes importado que los restos la mentales de Ipres, aquellas angustiosas ruinas con sus casas arruinadas y sus cavaerres insepultos, hubiesen sido de Alemania? El saliente de Ipres costó a Inglaterra más de doscientos mil hombres. Batidas por tres lados, las divisiones que lo guarnecían eran destruidas periódicamente. Llegaban intactas, brillantes, con sus quinientos soldados, su joven oficialidad, sus servicios auxiliares, su material sólido y rico. Ocho días más tarde volvían a los acantonamientos de reposo de Saint Omer, reducidas a la tercera parte, con sus planas mayores en cuadro, sus batallones trocados en compañías, sus compañías convertidas en pelotones, sus fusiles sucios sus ametralladoras encasquilladas. ¡Lastimoso desfilar que puede contemplar, en cierta mañana inolvidable!

No vi yo el Ipres de la guerra en invierno, sino en primavera, una primavera incipiente, nublosa, cuyo cielo gris y bajo atravesaban, de vez en cuando, las agudas flechas de un sol que no calentaba los cuerpos ataridos. Mientras el bombardeo, un bombardeo absurdo, un bombardeo sin objeto, tronaba incessante y los proyectiles caían sobre los montones de escombros que señalaban los sitios donde hubo casas, almacenes, palacios, mercados, templos, edificios públicos, yo vagaba con compañeros de periódica excursión por las desiertas calles. No había nadie. Ni un soldado ni un paisano. Sólo perros, muchos perros... ¡Oh los perros de Ipres!... Famélicos erizados, de ojos sanrientos, embarrados y chorreantes, corrían por la ciudad como si buscaran a sus dueños ¡Y cómo aullaban! Se paraban delante de las ruinas de una construcción y sus lamentos ponían pavor en los corazones mejor templados. Sabían que allí, bajo los techos hundidos y los muros desmoronados y los muebles rotos, había hombres, mujeres y niños que no hubieron a tiempo de la barbarie y protestaban a su modo. Mientras los seres humanos se guían matándose, ellos, los pobres bestias, alzaban su clamor furioso, elevaban a los cielos impasibles la ronca voz vengadora que salía de sus bocas infra-humanas...

Ya todo pasó. Los belgas han reconstruido la ciudad y con tanta exactitud, que parece que su destrucción total fué un sueño. Y los que, desde próximas trincheras fangosas dispararon contra ella sus armas, los que la contemplaban, inmedita y vedada, en los frios amaneceres de Flandes, son hoy recibidos como huéspedes y nadie pronuncia, al verles, palabras

de odio. ¿Por qué estuvieron unos ante Ipres? ¿Por qué estuvieron otros en torno a Ipres? ¿Por qué cayeron allí en un espacio de cien kilómetros cuadrados medio millón de hombres? Eso se preguntaban, sin duda, los perros de Ipres, cuando aullaban, con escalofriante aullido frente a las casas transformadas en tumbas...

FABIAN VIDAL

EL AMOR Y LOS TRIBUNALES

Aunque su pretendido no le hace caso, ella insiste diariamente enviándole cartas

Londres.—El Sr. James Hodge, de Woolwoch Arsenal, presentó una demanda contra la señorita Irma Comblain, de Compton-Terrace, en High-bury, por no haber cumplido un acuerdo establecido entre ambos, y en el cual se comprometía a no molestarle más con sus continuas cartas de amor con las frecuentes llamadas por teléfono cuando se encontraba en la oficina y todos los medios por ella ideados para expresarle su amor.

El abogado de Mr. Hodge declaró que, en el mes de febrero último, Mr. Hodge y la señorita Comblain celebraron una entrevista definitiva para acordar que dejara de molestar, y en ella la enamorada se comprometió a lo siguiente: "Mediante el pago de diez libras, que me han sido entregadas, me comprometo a marcharme a Bruselas y a no hacer ningún nuevo intento de comunicarme en ninguna forma con Mr. Lodge... Según el abogado, dicho acuerdo no ha sido cumplido."



El catalán Cañardo que representa a España en el Campeonato del mundo de ciclismo

CRONICA DE ROMA

La marca de exportación

Los exportadores italianos llegaron a sentir honda y justificada alarma ante la disminución creciente de la exportación italiana y hace cosa de dos o tres años organizaron el "Istituto Nazionale per l'Esportazione", con objeto de que estudiase las causas de esta disminución de las ventas en el extranjero, propusiera los remedios, procurase la promulgación de las leyes necesarias y, por fin, vigilase su buen cumplimiento y aplicación. Y esta iniciativa que, en realidad constituía una medida heroica para impedir la pérdida cada vez mayor de los mercados extranjeros, parece que empieza ya a dar sus frutos, pues se han podido corregir los abusos muchas veces deplorados por los agentes comerciales del extranjero y hasta por los mismos periódicos nacionales.

Una de las causas del descrédito que iban adquiriendo las exportaciones italianas era (y preciso es confesarlo, aunque sea realmente deprimente) que los exportadores de frutos y productos agrícolas, servían los primeros pedidos exactamente de acuerdo con las muestras enviadas en su día y eran de primera calidad, pero en cuanto se figuraban haber conquistado un mercado determinado, empezaban a expedir mercancías de una calidad inferior reservando los productos escogidos, para la conquista de otros mercados nuevos. Así era como se perdían sucesivamente los compradores, dejando entre ellos la fama de una mala fe comercial que los italianos eran los primeros en lamentar.

Además de eso los exportadores de nuestro país, al revés de los españoles, no se tomaban la molestia de presentar sus mercancías con un aspecto agradable y simpático, lo cual, naturalmente, tenía una importancia extraordinaria, en vista de que nuestros competidores de España, cuyos productos son, por lo menos semejantes a los italianos no caían en este defecto, sino que se esforzaban, sin cesar, en la conquista de nuevos mercados.

Así, pues, la nueva entidad "Istituto Nazionale per l'Esportazione", ha cuidado, ante todo, de remediar esos defectos principales. Ha creado también una marca nacional para la exportación, que, por sí misma, será ya una garantía de buena calidad y de exactitud con las muestras previamente enviadas, y se espera que gracias a estas medidas será posible conservar una clientela fija, permanente y adicta.

Independientemente de lo señalado, la "I. N. E.", se encarga de proporcionar a los exportadores italianos una serie de noticias regulares y sistemáticas acerca de la marcha de la producción y del comercio internacional de los productos agrícolas, hortícolas y fruteros, ya sea por medio de la difusión cotidiana de boletines telegráficos sobre cotizaciones, arribos stocks, y el "Notiziario Risiero". Además ha completado estas informaciones mediante la creación de oficinas especiales. Por ejemplo, la oficina de

registro estadístico y económico analiza los datos referentes a la producción y al comercio extranjero y sobre la base de esos documentos, redacta boletines mensuales de propaganda, acerca de tal o cual industria italiana, en italiano, inglés, francés, alemán, español y portugués y estos boletines son repartidos profusamente en el extranjero.

La oficina de aduanas reúne y tiene al día las tarifas aduaneras de todos los países extranjeros, así como los datos referentes a los derechos accesorios, las formalidades consulares y aduaneras, etc. Contesta a las preguntas que le dirigen las casas de comercio y desde el punto de vista técnico colabora con las distintas publicaciones de la "I. N. E.". La oficina de los transportes estudia las cuestiones referentes a los transportes marítimos, terrestres y aéreos y propone las mejores soluciones para cada una de las dificultades que puedan presentarse. Igualmente contesta a las consultas que le dirigen las casas exportadoras.

Finalmente hay una oficina de ferias y exportaciones, encargada de organizar y obtener la participación oficial de la producción italiana en las exposiciones y ferias del extranjero.

También todos los organismos oficiales, las Cámaras de Comercio y el cuerpo consular italiano, prestan su decidida colaboración a la compleja labor de la "I. N. E.", de igual modo muchos particulares y las asociaciones políticas o comerciales, contribuyen a la aportación de datos, de noticias y de toda suerte de indicaciones que puedan tener utilidad para la exportación nacional.

Roma, Agosto de 1930



Ricardo Montero, que representa a España en el Campeonato del mundo de ciclismo

LA ESCENA

Graciosos y caricatos

La predilección de el "gran público" muestra—en opinión, harto discutible, de los proveedores del teatro—hacia las obras "de risa" ha determinado una superabundancia de actores cómicos que, de continuar en la progresión iniciada, acabarán por convertir el estrado de las candelabras en pista de circo, al servicio exclusivo de payasos retozones, "augustos" maliciosos y "contumaces del regocijo", según la nueva nomenclatura de carteles y programas.

Benemérito oficio el de desfruncir entrecejos, sacudir malos humores y arrancar al prójimo una abierta y saludable carcajada. Gente de manifiesta utilidad para la República es ésta que anda por los escenarios en súplica humilde de una limosna de risa. De los actores cómicos, como de los autores que adoptan igual denominación, no se puede hablar con cierto dejo de encubierto menosprecio hacia su jerarquía artística; menos aún en términos desdenosos de generalización que meta virtudes y deméritos en la misma conzoneta pecadora. No es el suyo, en verdad, cometido de poca monta. No ya gratitud, pero admiración singular merece quien acierte a pasar con gesto alegre una esponja sobre nuestras preocupaciones cotidianas y nos trae a los labios una comezón de risa.

Pero su tarea ha de ser limpia y fina. Por añadidura ha de guardar las buenas formas exigibles entre personas de buena educación. Si en el autor del libro es reusable una frase zafia y villana, en el actor es igualmente ilícito un ademán procaz o un guiño en que la malicia busque el camino fácil de la grosería. Agradecemos a un conturbado nuestro el solaz que nos depara con la agudeza de su ingenio y la facultad donosamente imitada de su semblante. No podríamos tolerar, sin embargo, que, para movernos a risa, se permitiese cosquillearnos el rostro, siquiera fuese con las barbas de una pluma de ave.

No pocos son los actores que, a trueque de hacernos reír, no vacilan en apelar al feo recurso de este mecánico cosquilleo. Artesanos de la risa, han renunciado a la suprema calidad de su función artística. Desafortunados y reiterados, lo importante para ellos es que el espectador acuse con violento estrepito el estallido hilarante. En otras palabras, tomadas, por cierto, de un empresario veterano de la corte: que el público "se revolque" en las butacas. Teatro donde se produzcan tales excesos, bien puede afirmarse que ha abolido las leyes del respeto a cuyo amparo se complacen en reunirse las personas de buena crianza.

Las osadías del género llamado

CRONICA

EL SIMBOLO

Un antiguo soldado alemán, que estuvo en los frentes de Flandes, publica ahora en un diario de su país una serie de artículos de gran interés. En ellos describe el viaje que acaba de realizar por los parajes donde peleara y cuenta sus impresiones de excombatiente y sus recuerdos de aquellos días negros, pasados sobre el fango y los cadáveres, bajo cielos lúgubres, oyendo el tronar del cañón, el silbar de las balas y el repicar continuo de las ametralladoras.

Fué de los que guarnecieron, meses y meses, el semicírculo con que los generales germanos amenazaban Ipres, o mejor dicho, sus ruinas vacías donde vagaban los perros sin amo que aullaban escalofriantes. Y a los doce años, ese soldado ha ldo a Ipres, aun Ipres reconstruido, nuevo flamante, colmado de gentes bulliciosas que no se acuerdan ya del pasado trágico.

Y expresa su ingenuo asombro. Ipres fué para él, como para sus compañeros, la ciudad inasqueable e inviolable, la meta ideal que no podía ser alcanzada nunca. Y escribe: "Heme aquí en la plaza del Mercado de Ipres. La ciudad está completamente reconstruida. ¡Qué gran tarea hubiese sido su reconstrucción para los grandes arquitectos modernos! Pero, como en todas las ciudades y pueblos de la región, se ha procedido sin genio creador y sin miramiento para el espíritu de nuestra época. Se han reedificado todas las casas con el mismo estilo y sobre los mismos planos de antes de su destrucción. De tal suerte, que faltan a la vez la dignidad

del pasado y la expresión del presente. El efecto es de frío, de vacío de alma.

Y así esto es ahora Ipres. Calles, plazas, casas, almacenes y naturalmente, hombres... Y he tenido una nueva sensación de sorpresa. ¿Ipres? Véase lo que era en otro tiempo: en el gris pálido de la mañana, bien lejos, a nuestra espalda, algunas contornos indecisos, algunas sombras. Hacía un frío muy vivo. El fondo de la trinchera estaba lleno de agua. Aproximase un poco a este agujero. Bueno. Mira a la izquierda. Las líneas que están delante son "Tommy". ¿Y ahora el árbol? Mira más a la izquierda todavía. Detrás del Mercado de Paños y allí abajo la catedral. Y así es cómo se trata de ver lo que ha a fuera, en estas mañanas frías de la guerra. Con una mezcla de curiosidad y de horror, se intenta contemplar los escombros de que nos separa la muerte: las balas de "Tommy". El nombre de la ciudad hiere nuestros oídos con un son que impone el respeto. Ipres, flor del gótico, ciudad de la Muerte; ¡Ipres! Tú, estás allá abajo, delante de nosotros. Tú, por quien estamos aquí, día y noche, en el agua y en el barro. Melancólicas y sinestras tus rotas columnas se elevan en el aire, tristes como las ruinas de nuestras almas. Y por eso te buscamos con esta curiosidad y este horror, ¡oh símbolo!

Un símbolo, sí. Como Verdún. Hubo ciudades, durante la gran guerra, que tuvieron la espartable gloria de ser objetivos morales. Táctica y aún es-

PAGINA LITERARIA

NUESTROS COLABORADORES

El Libro, libertad de las almas

El saber escoger los libros es un don. Todo cuanto sirve para abrir paso a la inteligencia, para moldear nuestro espíritu, para sembrar la paz en el campo de batalla de la vida, es bálsamo divino que tonifica nuestro corazón. En los buenos libros encontramos este bálsamo que tantos beneficios ha proporcionado a la Humanidad. En cambio el libro que induce al gozo brutal es prólogo que nos prepara para la decadencia para abismarnos en la podredumbre y en la tuberculosis.

Muchos hombres cultos han tomado su punto de partida para el penoso viaje a través de la vida ante la librería o biblioteca de su padre o de su maestro. Las sanas lecturas han cobrado raíces en su cerebro y le han descubriendo el camino seguro, rápido, sano y vistoso del porvenir, llegando a la sonrisa del libro a completar el carácter como el beso del sol completa la alegría del paisaje antes gris y triste.

Todo hombre, toda nación necesita un libro de estímulo, pues de éste nace la grandeza de los genios y la prosperidad de los pueblos. Sinó poned a un niño bajo la tutela de un buen profesor y veréis que sin darse cuenta toméis sus mismas aficiones, sus costumbres y hasta sus ademanes. Preguntad a un hombre que libro es el que más le gusta y os contestará sin duda el que más haya leído y analizado; pero no el mejor. Por eso precisa la selección.

Y es que la sonrisa del libro nos atrae y nos sugiere echando nuestros embotados sentidos en el hogar de la espiritualidad en donde fermentan transformándose en torrentes de luz que se proyecta sobre el horizonte de nuestra vida.

El buen libro es la fresca aurora que nos despierta al nuevo día; es el cerebro del mundo puesto en nuestras manos; es la armazón de la Humanidad a nuestro alcance; es la sabiduría que nos enseña, la prudencia que nos avisa, la virtud que nos hace buenos, la perseverancia que nos mantiene firmes en las rudas luchas por la existencia, la voz de Dios que llega a nosotros y nos dice: "lee y anda, tuya es la tierra."

Tened, hombres, buena voluntad. Salid de las tinieblas. Mirad medios para poder derramar luz sobre vuestro cerebro. Despojados de la ignorancia, empuñad un libro, cual justicia espada, y marchad con la frente alta al través de los demás hombres. En nuestras manos será una antorcha Recordad que Lincoln llegó a presidir la república norteamericana, reduciendo a cuatro millones de esclavos habiendo aprendido a leer y escribir a la luz de los faroles de la calle; Juan Jacobo Rousseau, sirvió como criado en Lyon y sin embargo fué el talento más famoso de su época; Buzzit llegó a poseer 18 idiomas y 32 dialectos, trabajando doce horas diarias en su oficina de herrero; Faraday, el más insigne filósofo experimental de su época, en su juventud tenía su albergue en una caballeriza

de Londres. ¿Quién sacó de la obscuridad a esos grandes varones?

El libro, el amor al libro. Porque: Libro que explica el bien transforma tormento en calma, y el libro malo también es consejo para el alma.

En los libros se resalta todo lo que inspira amor; al ignorante le enseña, al sabio le da valor. Influye mucho en la disciplina del espíritu, la elección de los libros que son los consejeros del alma así como lo es el médico de la salud del cuerpo.

Da pena ver la juventud descarriada. Hoy vemos a esa preciosa juventud minada por la conspiciencia derivada de la influencia de libros absurdos de no menos absurdos escritores que no son más que paladines de la animalización del hombre. Esos autores no crean más que gente maleante, viciosa, que va a parar a las cárceles y a los rincones de las grandes ciudades, estercoleros en donde la Sociedad echa toda la humana basura, tristes residuos de la taberna, del crimen, de la miseria moral, que tiene por principio las enseñanzas de los malos libros y por fin los muros del presidio, el hospital, cuando no el estigma del patíbulo.

Luz, mucha luz. Luz para el alma. Y esos escritores son brumas, esbozos, a los que los gobiernos deberían castigar con mano dura, no son más que condes de taberna, chulos de cabaret, almas perdidas en los antracos del fango social, tipos sin brida ni espuelas, ídolos de prostitutas a las que encumburan en sus enfermizas producciones literarias (¡qué literatura, Dios mío!) colocándolas en el trono de la podredumbre y del lodo.

¡Desgraciado porvenir espera a un país en que esos escritores empuñan sin inmediata responsabilidad la pluma que nos mancha y que destila hiel!

¡Y pretenden pintar la Sociedad! No, eso que escribís no es la Sociedad tal como es, sino como os la imagináis! La Sociedad y, en especial el pueblo español, no os acepta porque es fuerte, digno, moral! Y lo que vosotros pintáis en vuestros libros no es más que una procesión de pinjones humanos que gimen y que lloran.

El porvenir de un pueblo, radica en la enseñanza del bien. Repasad la Historia, y, en su océano de ideas y pasiones, contemplaréis salidos escollos que desprecian las tempestades que se desencadenan en el cerebro de los hombres. Esos escollos son los buenos libros que, a pesar de la patina de las centurias, viven con toda su fuerza moral y son como potente faro que alumbrará firme y seguro en el torbellino de los siglos, guiando esta nave en peligro que busca con ansiedad el refugio del puerto salvador.

El libro es luz. El libro es la libertad de las almas. Palma de Mallorca, Julio de 1930. MATEO CLADERA PALMER

uso del pijama, o ya para investigar prolijamente la obscura situación de un cretino personaje político. A tal mentecatez es preferible la oratoria de amplio tornavoz y levantanos conceptos que erriban los grandes ideales y cautiva nuestra imaginación; si bien diríase que, con frecuencia, es la

palabra proterva del embaucador y logrero quien mueve las multitudes hacia mezquinos intereses particulares; pero, queda algo bajo el imperio del sol que no haya mixtificado la humana malicia?

M. MORA GUASP

NUESTROS COLABORADORES

LA VIDA

Nos resulta penoso soportarla; y nos es imposible comprenderla, al advertir que ayuda a envenenarla el miedo de perderla; y, como si principia, ¡¡¡hay que acabarla!!!; ¡qué espíritu podría desearla...!; ni quién, por su placer, puede imponerla?

CAMILO POU

Técnica del buen veraneante

En esta época del año, inaplacablemente calurosa, dura, los hombres de las ciudades suelen tener la costumbre de marcharse a vivir al campo. Las ciudades en estos meses, tienen atmósfera irrespirable, horrible, de polvo, de olor, de descomposición de fermentación. Son razones higiénicas para el abandono. Pero suele suceder, porque la vida es así, que precisamente los que se marchan, los que salen fuera, tienen, en la ciudad, jardines, comodidades, casas frescas, mientras los ciudadanos pobres que no tienen nada de esto, sino casas hacinadas, patios, corredores, viviendas sin ventilación, tienen que quedarse en las ciudades, por razones comprensibles, aumentando sus incomodidades naturales, continuas, por las incomodidades transitorias de estos períodos de calor.

El veraneante es, pues, un señor que cambia, que se desplaza de ambiente, que vive en un medio distinto al suyo. Y esto no es fácil, como tampoco es fácil vivir en su nuevo ambiente de riqueza o para el encumbrado vivir en su nuevo ambiente de gloria. Saber comportarse, desarrollarse dentro de una nueva situación, súbitamente lograda, es algo verdaderamente dificultoso que muy pocos logran.

Las sátiras que se han hecho al nuevo rico proceden de eso: de que tiene dinero de rico y actitudes de pobre. Es decir posibilidades de una nueva vida de rico y de gran señor, contrariadas, detenidas por el hábito de una vida pasada de pobre, de gente humilde y sin dinero. En otra escala, al veraneante le sucede lo mismo: que no sabe vivir, desplazado de sus hábitos, en esfera distinta, una vida que no es la suya de siempre, que no es la que hace todos los días, que no es la que ha vivido desde que nació.

El veraneante tiene su técnica que muy poca gente conoce. Y por qué no ha de ser tan complicado como ir de un pueblo a una ciudad, lo contrario, ir de una ciudad a un pueblo? El aldeano que llega a una ciudad, se asombra, se pierde, se equivoca, vacila, a lo mejor de los buenos días al entrar en un coche del "metro", o entra en conversación con cualquier transeunte. ¡Pero es que al hombre de la ciudad que va a un pueblo no le suceden cosas parecidas respecto a la vida corriente de la aldea? Con la diferencia estúpida de que el hombre de la ciudad se rie del paleta y al hombre de las aldeas con su sentido de inferioridad, de humildad, le hacen gracia y lo parecen bien, las equivocaciones del señorito.

Las colonias veraniegas suelen ser algo espantoso, donde los hombres de las ciudades demuestran desconocer la técnica más elemental del buen veraneante. Realmente, no merece la pena desplazarse de la ciudad, cam-

biar de ambiente, suspender la vida cotidiana de cada uno, para ir al fin a otro sitio a continuar de una manera ridícula, como todo lo que es falso, la misma vida que se hace en la ciudad: levantarse a las doce, arreglarse, ponerse el cuello, limpiarse los zapatos, ir al casino, jugar al tresillo, etc. Las comidas veraniegas suelen estar formadas por estas gentes ridículas que van al campo, a los pueblos; a vivir en lo posible una vida de ciudad; una vida incómoda de sombrero de lujo, de zapatos, de amistades, de convencionalismos.

Los casos de cursilería, de tontería de estas innumerables colonias veraniegas son notables. Hay gentes que en la ciudad viven en una buhardilla, comidas por las chinches, y después, en el pueblo, les resulta molestísimo la leve picazón de un mosquito o de una mosca. Hay otras que en la ciudad comen el pan con medida porque está caro, y en el pueblo aseguran que no pueden tragar un "pan duro como piedras...". Hay también casos de cursilería refinada, como el que nos han contado de un pueblo, donde los domingos, a la misa de once, se reúnen a la puerta de la iglesia—por lo demás una iglesia humilde y pobre—treinta o cincuenta automóviles, lo mismo que en las iglesias de los barrios de lujo de las ciudades. Las familias, que viven a cuatro pasos de la iglesia, necesitan ir a misa en coche, sin duda para que el Señor no deje de saber que lo tienen.

Por fortuna, en el extranjero, y algo en España, ya van desapreciéndose estas ridículas actitudes de los malos veraneantes. Por fortuna cada día hay más gente que conoce la técnica del buen veraneo, es decir, del veraneo práctico y útil. Hay que ir al campo a por lo que el campo tiene de utilidad para el hombre asfixiado de las ciudades: a por el sol, a por la tranquilidad, a por el aire puro. Y hay que ir, no con prejuicios de ciudades, no con amancebamientos de sociedad, sino directamente libremente hacia los fines perscuidos. Cuando el concepto de veraneo se cambie y no sea como hasta aquí un lujo, sino una utilidad, habremos dado el primer paso. Hay que dar la batalla deportiva a las colonias cursis. Hay que ir al campo, a los ríos, a los pueblos, a las playas, con un poco de salvajismo, de primitivismo, a gozar con libertad absoluta de los tesoros que la naturaleza tiene en reservas, para los hombres agotados de las ciudades.

CÉSAR M. ARCONADA

ENSAYOS JURÍDICOS.— Derecho Foral de Mallorca por don Matías Mascareó y Alberty. Obra declarada de mérito por la Dirección General de los Registros de la Propiedad y del Notariado. 3.ª edición. De venta en la Librería de José Tous

RINCONES DE ESPAÑA

La Alpujarra morisca

En los montes del sol y del aire flotan velos de odaliscas al viento del atardecer, y suspiran azules y pían corceles de la Arabia, con bronceados guerreros a los lomos, y por los siglos de los siglos los fieles del Islam—más numerosos que las arenas del desierto y que las gotas de la lluvia—otda vía, a la voz de un invisible mueñín invocan su fe porque esta es la voluntad de Alá.

De las Alpujarras orientales desciende en silencio el río Ugijar o río Grande, con su cascada de lágrimas, que vertieron, sentadas a su orilla, las moras de las carnes y los ojos de aibar en el último adiós a la tierra española, que lloraba también por los ojos-manantiales de la tierra al mirarlas marchar...

En las Alpujarras se talló en piedra el corazón arisco y bravo de los moros, que tenían sus blancos alquiceles con la sangre de la guerra, se sublevaron contra el erotaño de Córdoba y nombraban Rey propio, desafiando al sol desde lo alto de las peñas.

Cuando bajaron en fuertes caballos y envueltos en hierro los barbudos guerreros del Norte y robaron a los fieles la Huri de Alá, la Sultana Blanca, la Sirena de Oriente, ¡Granada! los moriscos se quejaron al cobijo de las sierras, contemplando desde la cumbre como gemía prisionera de dueños feroces la Reina de la morería.

Y arriba, a las puertas de las chozas, los viejos contaban a manebos, doncellas y niños el mágico cuento de la gloria que pasó... Y la gente morisca apretaba los labios y cerraba los ojos, vendiendo el puño crispado, cara a la ciudad Perla de Oriente

(Granada, Granada, de tu poderío ya no resta nada...)

Por todos los ámbitos de todos los montes retumbó la voz de los creyentes y bajan guerreros de todas sus sierras, y en todo el ciclo de las Alpujarras vuelve a brillar el sol de los califas. ¡Por Granada! ¡Por Granada! ¡Por ella! ¡Por la cautiva del mo-

reno cabello y los dientes de nácar! Todas las armas, toda la vida, toda la sangre, de las Alpujarras por llegar otra vez a sus pies y besarle los velos que rozan la tierra. ¡Hágase la voluntad de Alá!

Don Fernando de Córdoba y Valor, noble andaluz descendiente de los Omeyas, ha dejado los anchos gregüescos, el chambergó y la gola y se ha cubierto con su moro alquical y se ha tocado con su moro turbante de media diadema. Los guerreros le tienen ya por Rey verdadero y los creyentes le llaman Aben-Humeya. ¡El profeta aumenta su gloria y el Rey de los moriscos conserve la gloria del Profeta!

El Sultán de los Cristianos don Felipe ha mandado contra los insurrectos a don Juan de Austria, rayo de la guerra, guerrero invencible, y en el mar ronda una escuadra infiel, que pudiera llegarle de su vieja madre la tierra africana.

El marqués de Velez, estorzado capitán cristiano, conquista las alturas de Ugijar y derrota a Aben-Humeya. Y aquel día, como un alid, baja rodando de peña en peña, deshecha como bola de nieve, la vieja gloria de los Califatos.

Y Granada, la cautiva de los brazos de leche y los ojos de caramelo, queda presa para siempre de sus fieros guardianes

(Granada, Granada, de tu poderío ya no resta nada...)

La turba infiel ha hecho morir en la horca a don Fernando de Córdoba y Valor, Aben-Humeya, último Rey de los moros. Y los moriscos, con las frentes inclinadas y los ojos perlados de llanto, cruzan el estrecho y mirando atrás se adentran por las tierras de África, pensando y pensando en su Granada, que se queda sola, ¡tan lejos!

¡Cúmplase y sígase cumpliendo por los siglos de los siglos la voluntad de Alá!

J. IZCARAY

Los escritores en taxímetro

Los hombres públicos—los escritores, los actores, los banqueros, los políticos, los artistas—, cuando verdaderamente han llegado al pueblo y son conocidos por todo el mundo, no pueden ni suelen ir a pie por las calles, y menos en tranvía, que sería peor, por la forzosa desconsideración que habría de tener con ellos un público tan egoísta y furioso como el de estos históricos vehículos y el atropellado y enloquecido público del "Metro".

No hablo aquí—claro está—de los personajes que tienen coche propio o lo tienen por el cargo, como ocurre con los políticos en el Poder, que es una manera de tenerlo en usufructo un cierto tiempo, ni menos aludo tampoco a los banqueros. Todos éstos casi han perdido la costumbre de andar con sus propios pies, y desde la cristalería del parabrisas suelen mirar estupefactos a la ringla interminable de amarillos tranvías que pasan, como si se tratara de extrañas e inmensas cajas mecánicas. Ellos piensan, desde el asiento blando y hundido, que aquellas masas apesadumadas que saltan al tranvía son gentes caprichosas o lunáticas. ¡Tan aislado y seguro como se va en un coche de buena marca, ligero, ancho y limpio! Tienen razón desde su punto de vista, es decir, desde su parabrisas.

Pero estos señores son una reducida minoría, si se les compara con el infinito número de personalidades conocidas que no tienen coche propio y han de recurrir al taxímetro. El automóvil de alquiler ha resuelto para muchos el problema de trasladarse de un punto a otro por el interior de estas Babilonias en que se han convertido las poblaciones importantes después de la guerra.

Mas vamos a dejar por ahora a un lado a los políticos y a los banqueros, que son señores a quienes tratamos muy poco, y atendamos primeramente a los artistas, gente—por lo general—sin coche propio. Algo de esto podría decirse de algunos políticos también, de los de la izquierda, en particular; pero ya que habíamos resuelto no ocuparnos de ellos, no faltaremos hoy a nuestra palabra.

Cuando el artista ha llegado, o cree haber llegado, a un cierto punto de éxito, deja de ser viajero del tranvía. Esta afirmación tiene, en su sequedad y concisión, el aire de un teorema; pero no hay tal ni pensaba yo absolutamente ahora en Euclides ni en Pitágoras. El proceso psicológico que mueve al artista a ese cambio de costumbres no se puede sacar a luz así como se quiera. Se ha elaborado en los repliegues hondos del subconsciente y no tenemos el derecho de penetrar en el secreto del sumario. Ello es que el ar-

tista cree haber adquirido cierta consideración social, y no está dispuesto a perderla yendo a pie por la calle como el último de los vagabundos. Hay, además, otras razones secundarias, como son: la necesidad de llevar pronto a cualquier parte, el hecho nuevo de que se han aumentado los ingresos, y el que se pone uno así menos a tiro de los sablistas. Esta gente de letras que vive de pedir limosna, son lo único que nos queda ya de aquella pintoresca bohemia de hace cuantos años.

Ya tenemos al escritor, al pintor, al periodista en taxímetro, y convertido, por tanto, en otro hombre. Obligado a ir siempre en coche, a tomar butaca para los estrenos y a no faltar a los numerosos banquetes del mes, su presupuesto de gastos se acrecienta, y con él la tarea diaria, el gasto de energía, el trabajo sea o no "con el sudor de su frente".

Con todo lo cual, si bien se mira, su condición no ha mejorado. Lo que asciende en consideración lo ha de sostener con su esfuerzo. Dura suerte la del hombre de letras, o de notas, o de pinceles, el intelectual, en fin, que es el sér más inocente del Mundo y el más desinteresado. Porque pregunto yo, ¿hay, fuera de este hombre que vive de su cerebro, gentes que se estimen y ansín más un adjetivo que un duro? Páguete usted con adjetivos, los más dulces y honrosos del lenguaje, a su médico, al tendero, al panadero, al casero, al sastre... ¿A que no aceptan? Acaso puede usted hallar cierta conformidad en algún discípulo de Hipócrates; pero fíjese bien, porque algo tendrá de artista en este caso.

Estos hombres que viven de expresar lo que piensan, tienen alguna vez la humorada de ir a pie, aunque hayan alcanzado la categoría del taxímetro. Es una coquetaría como otra cualquiera. He visto, ligero y ágil como un muchacho, ir a pie por el Prado a Pérez de Ayala; y a los Quintero, que todos hemos encontrado más de una vez, haciendo una escena de sainete en la acera de la calle de Alcalá; y a Pedro Sáinz Rodríguez, en la propia calle, alguna noche; y al venerable Zozaya, que lo he visto yo en los Cuatro Caminos, un domingo, confundido y casi atropellado por el gentío.

Pero estos casos son los menos, y en algunos hay que pensar en el médico, que les ha aconsejado el ejercicio, mucho ejercicio, particularmente a los gordos.

ROBERTO MOLINA

Salvador March Soler Enfermedades de la piel-Sifilis Carmen, 25 pral. Consulta de 11 a 1

NUESTROS COLABORADORES

LA VIEJA ORATORIA

(Breve plática de actualidad)

Cuando sobresalientes publicistas han llevado a la actualidad el viejo tema de la eficacia de la oratoria, convendría quizás no dejarlo de la mano para interesar en él la dispersa atención de una juventud desdenosa del pretérito; pues, con todo, vése injusticia harta y evidente en la cotidiana diatriba hacia el altísimo arte de la elocuencia, que en la antigüedad fué el mayor exponente de cultura. ¿Por qué—pregunto yo—seamos pronunciado el anatema contra la palabra alada e hiperbólica que hablaba antaño a la imaginación de las muchedumbres, atrayéndolas a los grandes problemas y a las más nobles empresas? ¿Es que falta en el desarrollo de la vida de ahora aquellos principios de ética, elementos psíquicos que levantaban los corazones hasta la cúspide de las más altas concepciones? ¿Alguna verdad hay en estas premisas.

Presenciamos lamentable crisis de entusiasmo en una generación incoherente que no sale de los cauces de la monótona lucha "ad pare lucrando", lo cual dedica una buena parte de caudal de sus energías a piratear en los novísimos "sports", menoscabando toda suerte de gitanías de espíritu.

Sin embargo, no deber estar en lo cierto los articulistas que ofrecen su desconsuelo a la publicidad ante el silencio de los claros varones que

se destacan en todas las disciplinas humanas, sino que son estas voces que se prodigan frecuentemente en la tribuna de ateneos y academias en escandalosa resonancia? Sería curioso conocer para fijar el curso del termómetro de la hispánica verbosidad cuantas conferencias se pronuncian en un solo día acerca de los más diversos temas en las cuarenta y nueve provincias que integran la nación. Pero, he dicho verbosidad, que la verbosidad no es siempre elocuente aunque se esfuerce en aparentarlo, como a menudo no es un gran señor quien se viste artísticamente de frac y toque su cabeza con lucido sombrero de copa. He aquí cuán necesario es reducir la elocuencia a sus propios límites. La elocuencia superior, que encuentra sus nutricos elementos en el alma del artista y se proyecta al exterior a través de la convicción y el entusiasmo, siquiera la que culmina en la última fase del siglo XIX, la ampulosa oratoria del vitando romanticismo, hoy puesta en selva e iracundamente repudiada.

Con todo, nadie podrá decir, ni con atisbos de sinceridad, que en el siglo del cinematógrafo predominara esencialmente la elocuencia de los gestos y galanas aptitudes, pues contra semejante afirmación se ofrece el morbo de las exhibiciones públicas, que se estilan hasta para recomendar a las señoras ríhacias el conveniente

DESDE HOY

¡Libros a mitad de precio!

Autores modernos y antiguos.
Obras antiguas y modernas

¡Gran Stock de novelas!

La Librería mejor surtida en toda clase de libros.

Establecimiento de Papelería y Librería de **JOSE TOUS**, Plaza de Cort, 30.

Doña María Ignacia Forteza Forteza

Ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Sus afligidas hijas, hijo político, hermano D. Cayetano, dueño de la Panadería «Santa Eulalia», tíos (ausente y presentes), sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al Rosario que se rezará hoy a las siete y media en la Parroquia Iglesia de La Vileta, y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada; como también al funeral que se celebrará pasado mañana día 8, a las diez de la mañana, en la misma Iglesia.

Casa mortuoria: Camino Vecinal de la Vileta, 85.

No se invita particularmente.

El Excmo e Ilmo. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 1.s indulgencias en la forma acostumbrada.

Informaciones

Suscripción abierta para el homenaje a la vejez de los marinos

Relación de los donativos con que se han dignado contribuir las entidades, corporaciones y demás personas que se expresan, a fin de poder otorgarles a los ancianos marinos pobres, libretas de pensiones vitalicias que les sirva de ayuda en los postreros años de su existencia en que no pueden ganarse el sustento con su trabajo, las cuales habrán de serles entregadas, en el solemne acto del Homenaje que deberá celebrarse el día 10 del próximo mes de Octubre.

Las personas que desean aportar su óbolo a este acto humanitario en el que trata de reconocer el respeto y ayuda que se debe a la ancianidad pueden remitir sus donativos al señor Comandante de Marina, Presidente del Patronato local de Homenaje a la Vejez de los Marinos.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, ha concedido tres libretas de pensión vitalicia de 30 pesetas anuales a cada uno de los tres ancianos marinos que se designen.

Agencia Schembri Sdad Ltda, 25 pesetas.

Excmo. S. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis, 100 id.

Sr. Director Gerente del Fomento Agrícola de Mallorca, 25 id.

D. Sebastián Llompert y Mateu, Constructor naval, 75 id.

D. Miguel Tous Rosselló, 25 id.

Sr. Presidente Real Sdad. Hípica de Mallorca, 50 id.

Sres. Prácticos de este puerto, 50 idem.

D. Jaime Gelabert, Constructor naval, 5 id.

Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia, 25 id.

Excmo. Sr. Presidente Representación Tiro Nacional, 25 id.

Sr. Presidente Cámara Oficial de Comercio, 50 id.

Sociedad de pescadores «Los Amparados», 50 id.

Astilleros Ballester, 25 id.

Balmoral S'Aigo Dolça, 10 id.

Sr. Presidente de la Federación Patronal Mallorca, 25 id.

Sr. Director Médico de Sanidad de este puerto, 25 id.

Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda, 50 idem.

D. Juan March Ordinas, 500 id.

Real Club de Regatas de esta Capital, 300 id.

Agrupación de pescadores «La Razón» 25 id.

Real Mallorca Law Tennis Club, 25 idem.

Compañía Trasmediterráneo, 1.000 idem.

Diputación Provincial de Baleares, 500 id.

Palma 6 de agosto de 1930.

Libertad para la exportación de patatas

Por R. O. del Ministerio de Economía Nacional se dispone:

Habiendo cesado ya las circunstancias que hicieron necesario, con motivo de las perturbaciones ocasionadas por la guerra, condicionar y restringir la exportación de patatas y demostrado durante varios años que España ha alcanzado el grado de producción necesario en dicho tubérculo para atender a las necesidades del consumo nacional y mantener una intensa y progresiva corriente de exportación, parece ser llegado el momento de volver a la normalidad de la preguerra concediendo la exportación libre, sin cupo de cantidad ni límite de fecha y sin perjuicio de que el Gobierno, si las circunstancias lo aconsejasen, pueda volver en cualquier momento al régimen de restricción a que le autorizan las disposiciones vigentes.

En virtud de ello.

S. M. el Rey (Q. D. G.), accediendo a lo solicitado en la reciente Conferencia de la Exportación agrícola, y a reserva de las disposiciones que ulteriormente procedan, se ha servido disponer que, a partir de la publicación de la presente Real orden, se considere libre la exportación de patatas, sin límite de cantidad ni plazo, pudiendo efectuarse dichas exportaciones por cualquiera de las Aduanas del Reino habilitadas al efecto.

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador esta mañana después del despacho ha marchado al campo, donde regularmente pasará el día.

No había en el día de hoy, en dicho centro, otras noticias de interés para la prensa que los partes de la guardia civil que se publican en la sección correspondiente de este número.

El Sr. Gobernador en Pollensa

El pasado sábado, fiesta de Nuestra Señora de los Angeles, Patrona de Pollensa, con motivo de los grandes festejos que se celebraron en dicho pueblo, asistió a los mismos el Excmo. señor Gobernador Civil, don Constantino Vázquez, acompañado de su distinguida esposa y bellas hijas, siendo recibidos con todos los honores propios de su elevada jerarquía.

Tan ilustres viajeros cenaron en la señorial mansión de su buen amigo el Diputado Provincial don Pedro Llobera, quien les colmó de atenciones.

A dicha cena asistieron el alcalde de

Pollensa, don Guillermo Far; el Juez Municipal, don Sebastián Ferrer, y el Secretario del Ayuntamiento, don Antonio Jaume.

El Gobernador, familia, y don Miguel Ordinas, que también concurrió al acto, marcharon encantados de Pollensa.

Publicaciones recibidas

Santa Catarina Thomasa i els seus amics, per Antoni Lloréns

Publicado por don Antonio Lloréns acaba de aparecer un libro titulado «Santa Catarina Thomasa i els seus amics», interesante obra en la que se historia la vida de la nueva Santa valedorina, tomando curiosas referencias de unos originales inéditos del que fué Canónigo de la Catedral de Mallorca don Juan Salvador Abrines, confesor de Santa Catarina Thomás.

Laureles hispanos por Sinésio Darnell Iturmendi.

Prologado y en colaboración con don Antonio López Revuelta, ha sido publicado en esta ciudad un libro titulado «Laureles hispanos», cuyo autor, don Sinésio Darnell Iturmendi, exalta en sus páginas el nombre de España, refiriendo sus heroicas gestas y exponiendo las virtudes de la raza, avivando el sentimiento patriótico como el más digno y esperanzador.

Completan la obra diversos pensamientos y conceptos emitidos por extranjeros acerca de España y de los españoles.

Noticias del Ejército

Retiro.—Se les concede para Algaida y Manacor, respectivamente, a los guardias civiles Onofre Juan Mulet y Jaime Martorell Llabrés, ambos de la Comandancia de Baleares.

Escuelas Prácticas.—Por R. O. circular del 2 de agosto se dispone se realicen Escuelas Prácticas por las unidades de Ingenieros concediendo a los Grupos de Ingenieros de Mallorca la cantidad de 3.000 pesetas a cada grupo.

Dos incendios. Un hombre muerto

La guardia civil del puesto de Son Servera comunica al señor Gobernador que: a las 20 horas del día de ayer, Juan Vives Bauzá, de 72 años, casado, labrador, habitante en la casa conocida por «Ca'n Martínez», de aquel término municipal, hallábase colocando unas balas de paja en el pajar, cuando le cayó el quinqué con el cual se alumbraba, esparramándose el petróleo del mismo y produciéndose un incendio tan voraz y rápido, que, no obstante la actividad de muchas personas desplegada para apagarlo, no pudo evitarse que las llamas lo envolvieran y pereciera en el siniestro el referido Juan Vives.

A este le ayudaba en la operación de colocar la paja su mujer, Bárbara Sansó, de 67 años, que resultó con quemaduras de consideración en el brazo izquierdo.

El elemento quedó extinguido a las 22 horas, habiéndose quemado cuanto paja había en el pajar, como también la techumbre del edificio y algunas puertas.

Los pérdidas se elevan a unas trescientas pesetas.

El Juzgado se constituyó en el lugar de la ocurrencia ordenando el levantamiento del cadáver y conducción al Cementerio.

La subvención para la Escuela Graduada de Villafranca

El B. O. de la provincia inserta en su número del 5 corriente la siguiente disposición relativa, como se verá, a la subvención a la nueva escuela graduada de Villafranca.

Ilmo. Sr.: Visto el expediente sobre abono al Ayuntamiento de Villafranca de Bon-Any (Balears) de la subvención de 40.000 pesetas que, en principio, le fué concedida por Real orden de 8 de junio de 1928 para construir directamente un edificio destinado a Escuela graduada, con cuatro secciones, para niños:

Resultando que el Arquitecto escolar don Lorenzo Gallego, a quien se encomendó la visita de inspección a dicho edificio, ha emitido informe favorable:

Considerando que se ha dado cumplimiento a lo prevenido en el artículo 3.º del Real decreto número 541, de 21

de febrero último, S. M. el Rey (Q. D. G.) de conformidad con lo dispuesto en el artículo 15 del Real decreto de 10 de julio de 1928, ha tenido a bien conceder al Ayuntamiento de Villafranca de Bon-Any (Balears) la subvención de pesetas 40.000 por el edificio que ha construido con destino a Escuela graduada, con cuatro secciones, para niños; cantidad que se abonará con cargo al capítulo 27, artículo 1.º, concepto único, del vigente presupuesto de este Ministerio.

PERSONALES

Nuestro amigo don Martín Guasp Ayudante de Obras Públicas afecto a la Junta de Puertos de Ibiza, ha sido ascendido a Ayudante Mayor con 7.000 pesetas de sueldo.

Le felicitamos.

En el Instituto de Religiosas del Real Colegio de la Pureza de María Santísima vistieron el hábito religioso de la indicada institución las señoritas doña María Magdalena Sabater y Mut, doña María Pizá Daviu y doña María de la Paz Gómez Martí.

Efectuó la solemne ceremonia el M. I. Dr. don Francisco Vidal, Canónigo de la Catedral de Toledo y ex Secretario del que fué Primado de España Excmo. don Enrique Reix.

Apadrinaron a las novicias citadas las alumnas del pensionado de Palma señoritas Antonia Riutord, Juana Rosselló y Eloisa Fiol respectivamente.

Terminada la ceremonia conforme el ritual que rige estas solemnidades, el Doctor Vidal dirigió la palabra a la numerosa concurrencia al acto, felicitando a las novicias y a sus familias por el alto honor que Dios las concedía llamándolas a su servicio.

El redactor de nuestro querido colega «Correo de Mallorca», nuestro buen amigo don Mariano Ramis de Ayreflor, ha visto aumentado su hogar con el nacimiento de una robusta y hermosa niña.

La recién nacida y su madre doña María Antonia Sbert, se encuentran en buen estado.

Reciban los señores Ramis de Ayreflor-Sbert nuestra enhorabuena.

Ha tomado posesión de su cargo, el nuevo Interventor de la Sucursal del Banco de España en esta ciudad don Carlos Catalán García.

Le felicitamos.

El Secretario del Ayuntamiento de Felanitx don Carlos García Alonso, ha tenido la atención de participarnos haber tomado posesión de su cargo.

Agradecemos al señor García Alonso su deferencia y le deseamos el mejor acierto en su importante cargo.

Se encuentra gravemente enfermo, el anciano médico don Juan Juaneña Vicens, padre de nuestro amigo el médico don Onofre.

Le deseamos una rápida mejoría.

NECROLOGICAS

Esta mañana, en la Iglesia del Socorro se han celebrado los funerales en sufragio del alma de la distinguida señora doña María Sánchez Costandant.

El acto se ha visto muy concurrido, asistiendo representación de todas las clases sociales.

Reiteramos a la familia de la finada, y en especial a su hijo político el Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, nuestro estimado amigo don Eusebio Pascual Casanovas, la expresión sentida de nuestro pésame.

Victima de pertinaz dolencia ha fallecido en el caserío de La Vileta, la distinguida señora doña María Ignacia Forteza Forteza.

Persona en extremo afable y bondadosa se había captado generales simpatías.

Su muerte ha sido en extremo sentida por sus numerosas amistades.

R. E. P.

Deciba toda su familia la expresión de nuestra más viva condolencia, y muy en particular su hermano nuestro estimado amigo el industrial don Cayetano Forteza, dueño de la Panadería Santa Eulalia.

DE VIAJE

Esta mañana han llegado de Barcelona don Joaquín Lapena don Feliciano Alcover, don Emilio Juncadella, don Joaquín Calleja, don Francisco Borrás, don Emilio Roig, don Antonio Darder, don Pablo Vicente, don Pedro Briall, don Enrique Vaquer, don José Sanmartín, don Enrique Estrade, don José Trias, don Baltasar Cortés, don Antonio Arbona y don Ramón Rotjer.

tural e interesante y por todos conceptos vistoso.

Alma del éxito, en lo que atañe a la organización de este año, lo ha sido el diputado y estimado amigo nuestro, don Antonio Moncada Cánaves de Mossa, quien, tomando con un interés digno de elogio la misión que le confió la Comisión Provincial para que organizara y dignificara el festejo, lo ha hecho en forma tan acertada y eficaz, que le ha valido el aplauso de los palmesanos, aplausos que consideramos muy merecidos.

La cofradía de Santa Catalina Thomás invita a todas las cofradías a la fiesta que se celebra en la Iglesia de Santa Magdalena los días 9 y 10 del actual; día 9 a las 20 solemnes completas en preparación a dicha fiesta.

Día 10 a las 7 y media misa de comunión general con plática. A las 10 y media misa mayor con sermón por el Rdo. D. José Font y Arbós Pbro. Nto. Eclesiástico cantándose la misa de D. Pablo Coll dirigida por el mismo.

Saldrá V. de Compra! Visite pues la CASA MATONS

Notas del Carnaval

PERSONALES

Nuestro joven paisano toreó el domingo último en Alcira.

De su actuación dice un colega valenciano: «Jaimito Pericás, que formaba número aparte del programa, tuvo una actuación de enorme éxito. Toreó con el capote de modo soberbio, simulando quites por chicuelinas y gaoneras. Realizó una faena artística y valerosa, que amenizó la música, y matando alcanzó el galardón de cortar orejas y rabos, siendo llevado en hombros hasta la fonda.»

LA FILADORA

SASTRERIA A MEDIDA

Gran surtido en Driles y listas para trajes.

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0° N. M. G. N. 761,6

Característica de la tendencia barométrica. F. 8 +11

Tendencia barométrica. +11

Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. E. N. E. 7

Estado del cielo. D. 10

Temperatura C. 24,6

Humedad relativa. 52,1

Temperatura máxima de ayer. 29,3

Temperatura mínima. 19,5

Id. id. a descubierto. 18,4

Lluvia en 24 horas. 0,0

6 de agosto de 1930.

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0° N. M. G. N. 761,6

Característica de la tendencia barométrica. F. 8 +11

Tendencia barométrica. +11

Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. E. N. E. 7

Estado del cielo. D. 10

Temperatura C. 24,6

Humedad relativa. 52,1

Temperatura máxima de ayer. 29,3

Temperatura mínima. 19,5

Id. id. a descubierto. 18,4

Lluvia en 24 horas. 0,0

6 de agosto de 1930.

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Mamés.

CORREO MARITIMO.—A las 7 de mañana llezará vapor correo de A. lamisa a hora llegará vapor correo de Valencia e Ibiza.

A las ocho y media de la noche saldrá vapor correo para Mahón.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en la Muro y Andraitx.

LIRICO.—Sesiones de cine de 6 de a 12 noche.

CINES.—Moderno y Oriental.

Bolsa de Mercancías

(Datos facilitados por la casa Sarda, Terrasa y Compañía).

Día 5 de agosto de 1930.

| Meses | Cierre anterior | Cierre hoy |
|------------|-----------------|------------|
| Nuevo York | 13'15 | 13'15 |
| Octubre | 13'33 | 13'33 |
| Diciembre | 13'38 | 13'38 |
| Marzo | 13'38 | 13'38 |
| Enero | 13'33 | 13'33 |
| Mayo | 13'50 | 13'50 |

ALGODON

| | |
|------------|---------|
| Chicago | 91 4/8 |
| Septiembre | 88 7/8 |
| Diciembre | 94 4/8 |
| Marzo | 98 7/8 |
| Winnipeg | 97 3/8 |
| Octubre | 94 5/8 |
| Diciembre | 96 1/8 |
| Mayo | 101 7/8 |

TRIGO

| | |
|------------|--------|
| Chicago | 93 5/8 |
| Septiembre | 89 6/8 |
| Diciembre | 87 3/8 |
| Marzo | 91 1/8 |

MAIZ

| | |
|------------|-----|
| Nuevo York | 645 |
| Septiembre | 645 |
| Diciembre | 585 |
| Marzo | 563 |
| Mayo | 556 |

CAFE

| | |
|------------|-----|
| Nuevo York | 645 |
| Septiembre | 645 |
| Diciembre | 585 |
| Marzo | 563 |
| Mayo | 556 |

Tienen decidido viaje esta noche para Barcelona don Luis Canals, don José Serra, don Pedro Puche, don Bernardino Forteza, don Manuel Raspall, don Mariano Calvo, don Juan Ferrer, don José García, don Jaime Guinard, don Enrique Revuelto y don Ricardo Ruiz.

Piensen embarcar esta noche para Valencia don Domingo González, don Manuel de Arce, don Antonio Cañellas, don Manuel Cañellas y el Conde de Rótova.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.— San Cayetano, cfr. y fdr. y Alberto.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la parroquia iglesia de San Cayetano, festividad del Santo. Exposición a las seis, a las diez y media Misa mayor, con sermón por un Rdo. Padre de la Compañía de Jesús. Por la tarde actos de coro, Rosario, ejercicio procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS CUARENTA HORAS.—Empiezan en San Francisco, dedicadas a la Purísima. Exposición a las siete, a las nueve Misa solemne. Por la tarde, a las siete y media, Corona, meditación, estación y reserva de Su Divina Majestad.

Concluyen en la iglesia de San Juan en honra de San Cayetano, fiesta del Santo. A las ocho Comunión general. A las diez Prima, Tercia y Misa mayor con panegírico del Santo por el M. I. señor don Juan Quetglas Canónigo de la S. I. C. B. Por la tarde, a las cinco y media, Vísperas y Completas. A las siete Rosario, conclusión del Triduo con sermón, Te-Deum y reserva de S. D. M.—Se gana indulgencia plenaria.

VISITA.—A la Madre del Divino Amor en San Felipe Neri.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Esta mañana ha llegado de Barcelona con el pasaje, valija y carga la motonave «Príncipe Alfonso», capitán don Antonio Descallar.

Del mismo puerto con el pasaje y carga también ha llegado esta mañana el vapor «María Mercedes», capitán don Damián Rigo.

De Mahón el pailebot «Lareño», patrón don Lucas Llaces.

DESPACHADOS.—Con el pasaje y carga saldrá:

A las siete de la tarde para Valencia el vapor «Jorge Juan», capitán don Francisco Sastre.

A las nueve de la noche para Barcelona la motonave «Príncipe Alfonso», capitán don Antonio Descallar.

Para Barcelona el pailebot «Estela», patrón don Nicolás Company.

Para Valencia el pailebot «Canalejas», patrón don Miguel Estrany.

Para Sóller el laud «San José», patrón don Ramón Servera.

TIEMPO REINANTE

Palma.—Viento S. E. flojo, mar llana, cielo despejado.

Alcudia.—Viento E. N. E. fresco, mar marejada, cielo acejado.

Andraitx.—Viento N. E. fresco, mar rizada, cielo calajés.

Sóller.—Barómetro 760'6, termómetro 27'8, viento N. O. flojito, mar marejada, cielo despejado.

Ibiza.—Barómetro 768'5, termómetro 27, viento N. E. fresco, mar marejada, cielo nuboso.

Bajoli.—Barómetro 763'0, termómetro 24, viento N. E. fresco, mar marejada, cielo acejado.

En el Consistorio

Con carácter extraordinario y bajo la presidencia del Alcalde accidental señor Barceló y Cairami, se ha reunido la Comisión Permanente, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores Calafell, Enseñat, Miret, Planas y Felu.

Ha sido leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Acto seguido se ha dado cuenta de un dictamen del señor Ingeniero Municipal informando favorablemente una instancia presentada por don Victoriano Mascaró solicitando autorización para circular varios autobuses destinados al servicio público por diferentes calles y plazas de este Municipio.

El señor Ingeniero manifiesta que no ve inconveniente alguno siempre que el concesionario se sujete a las siguientes condiciones: 1.ª Deberá haberse constar el horario que desea adoptar para regular el servicio. 2.ª Las tarifas máximas que deban regir. 3.ª Exhibición del certificado de la inspección de automóviles, habilitándolos para el transporte de viajeros.

Concede un plazo de ocho días para cumplir esas condiciones pero ello no obsta para que pueda comenzar el servicio.

Instancia e informe han sido aprobados por unanimidad.

Seguidamente se ha dado cuenta de una instancia del Director Gerente de la Sociedad General de Tranvías Eléctricos Interurbanos de Palma, en súplica de que autorice la circulación de Tranvías por un ramal que partiendo de la calle de San Miguel, llegue hasta la calle 83, con un final provisional en la calle I.

La instancia también ha sido aprobada por unanimidad.

Y se ha levantado la sesión.

Editorial Estampa

lleva publicadas OCHO NOVELAS

1'25 cada novela

¡Títulos sugestivos! ¡Novelas interesantes!

«La aldea perdida», de A. Palacios Valdés.

«Un hombre visto por dentro», de R. Lopez de Haro.

«El negro que tenía el alma blanca», de A. Junca.

«El tributo de las siete doncellas», de F. Camba.

«Marta y María», de A. Palacios Valdés.

«La venus miente», de R. Lopez de Haro.

«La mujer, el torero y el toro», de A. Junca.

«Silvestre Paradox», de Pio Baroja.

de venta en la librería de José Tomas

Taurófilas

Eduardo Víctor

Esta tarde embarcará para Valencia de paso para Madrid nuestro paisano el valiente novillero Eduardo Víctor.

El novillero mallorquín sale para la Corte donde ha reclamado su presencia su apoderado don Fermín Esteban, quien al parecer le ha incluido en diversas combinaciones en otras tantas plazas del Continente.

Le deseamos un feliz viaje y el mayor éxito en sus próximas actuaciones.

Jaime Pericás

Nuestro joven paisano toreó el domingo último en Alcira.

De su actuación dice un colega valenciano: «Jaimito Pericás, que formaba número aparte del programa, tuvo una actuación de enorme éxito. Toreó con el capote de modo soberbio, simulando quites por chicuelinas y gaoneras. Realizó una faena artística y valerosa, que amenizó la música, y matando alcanzó el galardón de cortar orejas y rabos, siendo llevado en hombros hasta la fonda.»

LA FILADORA

SASTRERIA A MEDIDA

Gran surtido en Driles y listas para trajes.

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0° N. M. G. N. 761,6

Característica de la tendencia barométrica. F. 8 +11

Tendencia barométrica. +11

Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. E. N. E. 7

Estado del cielo. D. 10

Temperatura C. 24,6

Humedad relativa. 52,1

Temperatura máxima de ayer. 29,3

Temperatura mínima. 19,5

Id. id. a descubierto. 18,4

Lluvia en 24 horas. 0,0

6 de agosto de 1930.

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Mamés.

CORREO MARITIMO.—A las 7 de mañana llezará vapor correo de A. lamisa a hora llegará vapor correo de Valencia e Ibiza.

A las ocho y media de la noche saldrá vapor correo para Mahón.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en la Muro y Andraitx.

LIRICO.—Sesiones de cine de 6 de a 12 noche.

CINES.—Moderno y Oriental.

Bolsa de Mercancías

(Datos facilitados por la casa Sarda, Terrasa y Compañía).

Día 5 de agosto de 1930.

| Meses | Cierre anterior | Cierre hoy |
|------------|-----------------|------------|
| Nuevo York | 13'15 | 13'15 |
| Octubre | 13'33 | 13'33 |
| Diciembre | 13'38 | 13'38 |
| Marzo | 13'38 | 13'38 |
| Enero | 13'33 | 13'33 |
| Mayo | 13'50 | 13'50 |

ALGODON

| | |
|------------|---------|
| Chicago | 91 4/8 |
| Septiembre | 88 7/8 |
| Diciembre | 94 4/8 |
| Marzo | 98 7/8 |
| Winnipeg | 97 3/8 |
| Octubre | 94 5/8 |
| Diciembre | 96 1/8 |
| Mayo | 101 7/8 |

TRIGO

| | |
|------------|--------|
| Chicago | 93 5/8 |
| Septiembre | 89 6/8 |
| Diciembre | 87 3/8 |
| Marzo | 91 1/8 |

MAIZ

| | |
|------------|-----|
| Nuevo York | 645 |
| Septiembre | 645 |
| Diciembre | 585 |
| Marzo | 563 |
| Mayo | 556 |

CAFE

| | |
|------------|-----|
| Nuevo York | 645 |
| Septiembre | 645 |
| Diciembre | 585 |
| Marzo | 563 |
| Mayo | 556 |

de venta en la librería de José Tomas

Deportivas

FUTBOL

F. C. Manacor, 9; F. C. Constancia 0.—Partido de Copa de agosto

Así se escribe la Historia... decíamos, en otra ocasión, en que los resultados de los partidos entre los mismos equipos no respondían a lo que debieron ser, a causa de lo de siempre; condiciones, árbitros, público, suciedades de equipiers, y todas las demás salidas que muchas veces hacen "un desahogado", de lo que debiera ser un plato fuerte y bien condimentado en las lides futbolísticas.

Ayer, ante un público de aficionados, (regular entrada en el campo) se alinearon, en la forma que lo hicieron en Inca el pasado día 30, los citados equipos, a las órdenes del Colegiado señor Font.

Los espectadores fueron al campo a convencerse, nada más, de que solamente "con una faena", como la del ilustre árbitro que "esbarató" el encuentro de Inca, podía el "Manacor" al cual hoy está de forma, salir derrotado por el Constancia.

Y sucedió, como tenía que suceder, como era lógico que sucediera, dirigiendo el encuentro un "señor árbitro" enterado de su cometido, tanto para señalar las faltas en "ambos" bandos, como para cortar el juego violento y sucio, que es la base para que un partido sea vistoso, y de foot-ball, sin degeneraciones que le rebajan a riñas bestiales y antideportivas.

Los dos equipos, jugaron a llevarse el trofeo; sin violencia, sin notas brutales; el Constancia para justificar su victoria del 30, y quitarle a "alguien" la "responsabilidad" de aquel triunfo; y el Manacor para demostrar que jugando al foot-ball, es alguien, a quien no se le derrota fácilmente, pues hoy está seguro de su compenetración y buena forma; y el árbitro imparcial, ecuánime, digno de ostentar en su diestra el silbato, que empezando honradamente, es la dignificación de su profesión.

El partido fué película de natural desenlace; un dominio completo y fulminante del Manacor, que tuvo embotellado constantemente al Constancia, sin que las raras y contadas arrancadas de éste, consiguieran borrar el cero de su derrota; ni la desesperada resistencia lograra amenguar la aplastante victoria del Manacor que marcó sus 9 goals, como hubiera podido marcar muchos más, tantos fueron los pelotazos al larguero y los parados en la misma puerta.

Es ocioso reseñar el juego de los equipos: el Constancia, como queda dicho, se vió arrollado y empleó a fondo sus recursos defensivos, así como los ofensivos que no dieron resultado; el Manacor jugó mucho y bien; no caben excepciones, cada uno en su puesto

cumplió enormemente bien su cometido jugando con el empuje y limpieza características de su antiguo juego; en fin todos estuvieron colosalmente bien.

—No hubo nada de antideportivo; pero tampoco dió lugar a ello ninguna expulsión injustificada del campo a jugador alguno, como omite cierto reseñista del otro partido.

Y con este resultado, queda un punto y aparte en el libro de la historia futbolística...

Sión

NATACION

La gran prueba I travesía del Puerto de Palma

No podemos menos de hacer constar hoy, que estamos en extremo satisfechos de ver la buena acogida que ha tenido entre nuestros medios deportivos la noticia de que el próximo día 17 del actual y a las once de la mañana, se celebrará por primera vez en nuestra capital una gran prueba natatoria de fondo, consistente en atravesar nuestro puerto desde la altura de la farola hasta frente el "Club España".

Estos días tanto en los círculos, peñas, clubs y demás centros de reunión ha pasado a ser el tema preferente de las conversaciones, el referente a la gran prueba de natación en cuestión.

Este interés y entusiasmo tan grande que ha logrado despertar dicho festival tan higiénico y utilísimo deporte, está de sobras justificado, pues resulta que en Palma será la primera vez que se organiza y por consiguiente a los palmesanos nunca no nos había sido dable tener ocasión de presenciar esta clase de bellos y necesarios festivales.

Como es sabido, la entidad organizadora de tan magna prueba de natación, es el "Club España", el cual con una febrilidad y entusiasmo admirables, ha empezado ya los trabajos pertinentes de organización, pudiéndonos aventurarnos en predecir que en cuanto a este aspecto la reunión se trocará en un forzoso y franco éxito.

Sabemos que la lista de inscripciones va engrosando rápidamente, dato éste bien elocuente y demostrativo de que los deportistas que gustan de practicar el ejercicio en el agua, se apresan a responder cumplidamente a la invitación hecha en este sentido por el mencionado "Club España".

Creemos que sería muy ejemplar y hermoso que todos nuestros clubs de fútbol dieran o proporcionaran facilidades a sus respectivos asociados que tuvieran deseos de participar en este festival de natación, abriendo para ello, unas listas de inscripción y una vez llenadas las entregaran a la sociedad organizadora. De esta forma aquellos clubs podrían estar representados oficialmente en esta reunión, ya que cada cual presentaría un equipo.

De obrar en este sentido nuestras sociedades futbolísticas, sin duda al-

guna coadyuvarían considerablemente a que el festival tomara mucha más importancia y esplendor.

Confiamos que éstas recogerán la iniciativa.

Para que tan magno festival acuático revista gran solemnidad, estamos enterados de que el "Club España" cursará sendas invitaciones a las Corporaciones oficiales y particulares, autoridades y personalidades.

Solitario

TENNIS

Partidos de Campeonato

Ayer tarde a las 5 continuaron jugando en el Real Mallorca L. T. C. los partidos de campeonato de Baleares correspondientes al día con gran animación.

En primer lugar jugaron Rosselló contra Peradejorch ganando el primero por 6/4 y 6/2; en el primer "set" el juego fué muy nivelado, pero en el segundo, más seguro Roselló se apuntó óla victoria.

A continuación jugaron la señorita Dowling y Servera contra la señora Gould-Bagarotte ganando aquellos por 6/0 y 6/1 debido al espléndido juego realizado.

A las 6 Servera-Esteva, vencen a J de La Rosa-Bagarotte por 6/0 y 6/2 a pesar de la desesperada defensa ofrecida por éstos.

Y luego se jugaron dos dobles caballeros que quedaron sin terminar por falta de luz; el primero Calafell-Salas contra Tuzso-Pons quedando el "score" al suspenderse el partido 6/2 y 6/5 a favor de los primeros.

Touwsend-Pedro La Rosa contra Ramis-M. Juan suspendiéndose este interesantísimo encuentro cuando ambos bandos estaban empatados a un "set" el resultado fué 6/4 y 4/6 las características del partido fué juego arrollador por los primeros y mucha táctica y compenetración en los segundos.

Orden de fuego para esta tarde

Roselló contra Domínguez.

Terminación de los partidos Calafell-Salas contra Tuzso-Pons y Ramis-Matías contra La Rosa-Touwsend. Ramis contra Matías Juan y algunos más muy interesantes.

Teatros

LIRICO

Para mañana jueves la empresa de este teatro había anunciado el estreno de la producción "Los muelles de Nueva York", pero hoy ha recibido un telegrama de la Paramount en el cual dice que es imposible servir dicha película para mañana, debido a lo cual su estreno ha quedado aplazado hasta la próxima semana.

TEATRO LIRICO

Mañana Grandioso Estreno

SANGRE DEPORTIVA

por el famoso artista

RICHARD DIX

ES UN FILM PARAMOUNT

En sustitución de dicha película se estrenará mañana la superproducción de la Paramount titulada "Sangre deportiva" interpretada por el célebre artista Richard Dix.

Dadas las simpatías con que cuenta en Palma el popular artista Richard Dix no dudamos de que estos días se verá muy concurrido este teatro.

La orquestina del Lírico amenizará la proyección con las más escogidas piezas de su vasto repertorio.

Fiestas patronales

EN LLUCHMAYOR

Programa de los extraordinarios festejos que se celebrarán en la ciudad de Lluchmayor en honor de su Patrona Santa Cándida los días 9 y 10 del corriente:

Día 9, sábado.—A las 4: Como anuncio del comienzo de los festejos los gigantes y cabezudos al son de las chirimías recorrerán las principales calles de la población.

A las 5: Cuestación de "sus joyas" para las carreras del domingo.

A las 6: Pasa-calle por una banda de música.

A las 8: Solemnes completas en la Iglesia parroquial.

A las 9 y media: Concierto musical en la Plaza Mayor por la renombrada Banda "La Aldeana" y disparo de un gran castillo de fuegos artificiales por el afamado pirotécnico señor Frontera de Portol. La Plaza estará artísticamente adornada y profusamente iluminada.

Día 10.— A las 7: Diana por la banda.

A las 10: Oficio mayor en la iglesia parroquial con asistencia del Ayuntamiento y sermón a cargo del elocuente orador sagrado Rdo. don Bartolome Guasp.

A las 2 tarde: Carreras pedestres

en la Ronda con importantes premios.

A las 4: Gran partido de football en el que se disputará una magnífica Copa donada por la Sociedad "Lluchmayor F. C." entre los primeros equipos "Los Cruzados" y "Lluchmayor F. C."

Grandes carreras ciclistas de medio fondo en el Velódromo de Lluchmayor en las que tomarán parte seis de los mejores pistards.

A las 5 y media: Baile de Boleros y otros regionales del extenso repertorio de la compañía que dirige el Maestro don Nicolás Valves que tantos aplausos ha conquistado en todos los puntos que se ha presentado.

A las 10: Verbena en la Plaza Mayor con extraordinaria iluminación por la orquestina Mallorca y una banda de música. La entrada y baile será gratis.

Suelta de gran número de globos grotescos y disparo de vistosos cohetes.

De la Región

SAN LORENZO-DE-DESCARDAZAR

Son grandes ya los preparativos que en esta villa se están preparando para la celebración de las tradicionales fiestas cívico-religiosas que anualmente en honor de su Santo patrón San Lorenzo.

Este año debido sin duda al nuevo Ayuntamiento en especial a su digno alcalde joven rico propietario e industrial don Juan Nadal es de elogiar la labor desarrollada para dar una grandeza tal a los actos que tendrán lugar los días 9 y 10 de los corrientes que sólo esto puede hacerlo, un hombre incansable y que en todo momento está dispuesto a encaminar su pueblo hacia la vida y el progreso.

Gacetillas

MUSICA EN EL BORNE.—Programa de las piezas que ejecutará la música del regimiento de Infantería de Palma núm. 61 en el paseo del Borne desde las 19'30 a las 21'30 del día de mañana.

I P. D. "En plena locura", Benlloch; II "Capricho Español", Monllor; III "De Romería", Sáez de Arana; IV Serrurca de concierto, Alvarez; VI P. D. renata, Albéniz; V "La Estrella", ma-"El Niño", Media-Villa.

HOSPITAL CIVIL.—Movimiento de enfermos en el día 5:

Servicio de Medicina: existencia, 39
Servicio de Cirugía: entradas, 2; existencia 66.

Servicio de Dermo-Sifiliografía, existencia 22.

Servicio de Maternidad, existencia, 10.

Servicio de Oto-rino-Laringología: entradas, 1; existencia 6.

Servicio de Oftalmología: existencia, 5.

Servicio de Tuberculosis: entradas, 1; altas, 1; existencia, 31.

Palma 6 de agosto de 1930.— El Director accidental, Antonio Alorda.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. En Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Perfumería EL ALBA, calle Sindicato.

JORGE AGUILO.—Este es el título de la interesante novela de costumbres mallorquinas escrita por don Eduardo Infante.

"Jorge Aguiló a los misterios de Palma", consta de dos tomos y se vende al precio de ocho pesetas en la librería de J. Tous, plaza de Cort, 29.

POR TELEGRAFO

Lo que dice el Presidente, al marchar a Santander

Madrid, 5 (11'45 n.)

El general Berenguer marchó a las 8'45 de esta noche a Santander.

Le despidieron los Ministros de la Gobernación y Fomento y alto personal de los departamentos ministeriales.

El Ministro de Justicia señor Estrada le acompañó hasta San Rafael.

Dijo el general Berenguer que llevaba, en la firma régia, una pequeña combinación de mandos militares de los últimos ascensos.

Durante la próxima semana, dijo, se celebrará Consejo. No se ha señalado día.

Tampoco sabe aun los días que permanecerá en Santander.

Un periodista le preguntó:

—En octubre si que nos dará usted noticias?

—Quien sabe, contestó el señor Berenguer, si serán ustedes los que me las den.

—Si alguna vez me ven ustedes con cara larga procuren averiguar mi preocupación.

Otro periodista preguntó:

—Las noticias comenzarán con el periodo electoral.

—Desde luego—contestó el señor Berenguer. Va a ser movido. Los que deseen gran movimiento político van a quedar satisfechos, pues el periodo lo será.

Las próximas elecciones

COMENTARIO DE UN PERIODICO

Madrid 5 (11 n.)

"Heraldo de Madrid", hablando, en su artículo de fondo, de las elecciones decía anoche:

"Una vez más se ha puesto sobre el tapete el pleito de las elecciones, aunque son muchos los que aún siguen dudando de que se celebren.

La insistencia con que el Gobierno persiste en ratificar sus propósitos electorales, hacen vacilar a algunos.

Lo más razonable es creer que el Gobierno actual tiene el propósito sincero de celebrarlas. Lo que ya no es tan claro es que cuando llegue el momento ocupe todavía el Poder.

Y si en otoño es substituido este Gobierno, ¿no es muy de temer que el que le suceda se crea en el caso de aplazar nuevamente la convocatoria electoral?

Repetimos que es necesario un Par-

lamento que sea un reflejo fiel de la opinión española. Lo demás, es decir, un Parlamento hecho utilizando todas las malas artes tradicionales, sumadas a las que invente la fantasía contemporánea caciquil, no sería más que una hoja de parra que encubriese los seis años de arbitrariedad que hemos padecido y diese a la situación una apariencia de normalidad.

Un Parlamento formado por una mayoría de diputados de Real orden, no diferiría substancialmente de la Asamblea Nacional.

Será inútil que el Gobierno se esfuerce en hacer creer en su abstención. Hoy, los caciques, viejos y nuevos, disponen, como en los mejores tiempos, de la máquina electoral. Suyos son alcaldes, jueces municipales; suya toda la máquina oficial que en la mayoría de los distritos es decisiva.

En estas condiciones, es natural que las opiniones extremas piensen en la abstención. Ir a la lucha en semejantes circunstancias sería una complicidad; sería dar al Gobierno una sensación falsa de normalidad.

Si el Gobierno quiere elecciones, hágales sinceras y lealmente, de garantías efectivas de su imparcialidad y de que realmente lo que resultará de las urnas será la voluntad del cuerpo electoral. Lo demás es un rodeo inútil. Unas elecciones con alcaldes de Real orden, no convencerán a nadie".

El veraneo regio

REGRESO DEL REY

Madrid 5 (11 n.)

Santander. — Anoche regresó el Rey, después de inaugurar el pantano Príncipe Alfonso, en la provincia de Palencia. En la carretera coincidieron el automóvil regio y el que ocupaba el vizconde de Casa Aguilar, secretario de la Junta de la Ciudad Universitaria. El Monarca saludó al vizconde de Casa Aguilar, invitándole a cenar en Palacio.

PRESENTACION DE CREDENCIALES

Con el ceremonial de costumbre se verificó esta mañana, en el palacio de la Magdalena, el acto de presentar sus cartas credenciales al Rey el nuevo ministro plenipotenciario de Noruega. El Monarca recibió al diplomático acompañado del duque de Alba y Palatinos.

Después el ministro de Noruega cumplimentó a la Reina y a los jefes de Palacio. Almorzó con la Familia Real, invitado por don Alfonso.

LA FAMILIA REAL

La Reina y los Infantes pasearon es-

ta mañana por la playa. Los infantes don Jaime y don Juan estuvieron en el Club Marítimo y el infante don Gonzalo realizó una excursión por los alrededores de esta capital.

MEDICO DE CAMARA

Ha llegado el doctor Enrique de Salamanca, médico de la Real Casa, para reemplazar al doctor Elizagaray, que regresa a Madrid.

EL DUQUE DE ALBA

El duque de Alba recibió esta mañana en el Hotel Real al nuevo ministro de Noruega y al abogado don Tomás Marcos.

EL VIAJE DEL PRESIDENTE

Mañana llegará el presidente del Consejo de ministros.

Ha dispuesto que se le prepare alojamiento en el Gobierno civil, donde recibirá las visitas.

Homenaje a Sorolla 1

Madrid 5 (11 n.)

Valencia. —A las doce y media de esta tarde, se ha celebrado el acto de entrega al Ayuntamiento de la mano de plata de Sorolla, dedicada a la ciudad por la Casa Valencia de Barcelona.

Presidió el acto el alcalde, que tenía a sus lados al presidente de la Casa de Valencia de Barcelona y al escultor Benlliure.

El secretario del Ayuntamiento leyó un despacho del hijo de Sorolla, en el que excusa su asistencia por su delicado estado de salud y en el que ruega al Alcalde que represente en la solemnidad a los hijos del artista.

El escultor señor Cansarás, autor del moldeado de la mano, habló con gran emoción y pidió que se conceda a Joaquín Sorolla la medalla del Trabajo que tiene bien ganada.

Añadió que deseaba que de la mano de Sorolla no se sacara copia alguna, con el fin de que sea únicamente Valencia la que posea la preclara reliquia.

El alcalde dijo que pronto será un hecho el monumento al genial pintor.

El movimiento huelguista del Norte de Francia

SIGUE EL MOVIMIENTO

Madrid 5 (11 n.)

Lille.—Continúa el movimiento huelguista. En Hazebrouck hay todavía un millar de huelguistas.

En Hallurin, donde hay más de cinco mil, se produjeron esta mañana algunos incidentes a la salida de una reunión comunista.

Los huelguistas intentaron formar una manifestación, a pesar de haberlo

prohibido la policía, la cual se vió obligada a dar una carga para disolver a los manifestantes.

Estos, acribillaron a los guardias con diversos proyectiles, obligando a la fuerza a cargar de nuevo, y resultando varios manifestantes heridos.

EN LA FRONTERA BELGA

Lille.—A consecuencia de que los Sindicatos cristianos belgas, se han declarado partidarios del movimiento huelguista, un servicio de excitación funciona en la frontera burlando la vigilancia del servicio de orden francés, el cual en vista de lo que viene ocurriendo ha establecido un riguroso servicio de vigilancia en la frontera franco belga.

EN HAZEBROUCK Y HALLUIN

Lille.—Hay mil huelguistas en Hazebrouck y 5.000 en Halluin.

En esta última ciudad la policía dispersó una manifestación comunista que había sido prohibida. Los manifestantes apedrearon a la policía. Resultaron heridos un policía y varios manifestantes.

DE LOS INCIDENTES EN

LA FRONTERA

Roubaix.—Los diarios dan cuenta de varios incidentes ocurridos en la frontera franco-belga relacionados con el conflicto huelguista.

Muchos huelguistas esperaron en la carretera el paso de varios camiones que transportaban operarios que viven en Bélgica, pero trabajan en las fábricas francesas y que en la actualidad se han negado a secundar el movimiento huelguista.

Los camiones fueron parados y apaleados la mayoría de sus ocupantes, entre los que había varias mujeres.

Muchos habitantes del pueblo de Menin se presentaron frente al puesto fronterizo belga donde está enclavada la aduana y atacaron a varios gendarmes con piedras y botellas porque protegían a los esquirolas. El jefe de la guardia hizo dar un toque de atención y al ver que los gendarmes se disponían a disparar las carabinas, los revoltosos se retiraron de aquellos lugares, pudiendo continuar, a sus domicilios los obreros que habían sido objeto de la agresión.

AUMENTA EL NUMERO DE HUELGUISTAS

Lille. — Los huelguistas belgas impidieron a los obreros belgas que pasaran la frontera a fin de trabajar en Roubaix y Tourcoing. El número de huelguistas ha aumentado hoy en tres mil.

CARTA DE LOS PATRONOS

París. — El diario "Le Petit Parisien" publica una carta que los sindicatos patronales del Norte envían al señor Tardieu con motivo del actual conflicto.

En ella dicen que los patronos se han esforzado en aplicar lealmente la ley de seguro social y esperan que el Gobierno lo reconocerá así.

?Pasará Zamora, al Real Madrid?

GESTIONES QUE SE HACEN

Madrid, 5 (11 n.)

En los círculos futbolísticos es comentadísimo el rumor relativo a que el Real Madrid, gestiona acerca del Español, de Barcelona, el traslado del guardameta Zamora.

El equipo catalán pide por la cesión de Zamora, un premio de 150.000 pesetas y el equipo madrileño ofrece 100.000 pesetas.

Choque de trenes

VARIOS HERIDOS

Madrid, 6 (1 m.)

Málaga.—En la estación de Costes de la Frontes cuando se realizaban maniobras para aumentar una máquina a un tren mixto, esta chocó con un tren resultando herida grave, Ana Sánchez y once viajeros lesionados.

Desaparición del sumario del señor Serrán

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 5 (11 n.)

El juez especial que entiende en el asunto de la desaparición del sumario instruido al señor Serrán, continúa sus diligencias.

Ayer tomó declaración el juez a algunos individuos que habían sido citados. También ayer el juez conferenció con el señor Bergamín, abogado del querellante, contra el señor Serrán.

Ambos guardan gran reserva sobre lo tratado.

Continúa el juez activamente las diligencias para la reconstitución del sumario. El juez se ha negado a hacer declaraciones sobre unas diligencias practicadas esta madrugada por el comisario señor Salanova.

La policía continúa activamente sus pesquisas y esta madrugada realizó unas diligencias en los altos de Maudes, que no han dado resultado.

El ex ministro señor Piniés, como abogado del secretario judicial procesado, solicitó se realizara una nueva diligencia de examen del cajón que contenía el sumario. La diligencia se realizó hoy y los peritos se mostraron conformes en su apreciación, excepto uno.

EXAMEN DEL CAJON.— FUE ABIERTO CON LLAVE

Madrid, 6 (1'30 m.)

El Juzgado que entiende en la reconstitución del sumario seguido contra el señor Serrán, accediendo a la petición del abogado señor Piniés, defensor del oficial de secretaría señor Moliner, ordenó a los peritos exami-

nen nuevamente el cajón en donde estaba el legajo del sumario.

A la diligencia asistieron los peritos que informaron anteriormente. Parece que convinieron todos que el cajón fué abierto con llave, manifestándose después las huellas del cajero.

Los peritos expondrán por escrito el informe.

EN BUSCA DE NUEVAS PISTAS

Se asegura que la policía sigue bajando en la busca de otras pistas. Quizás pronto se inicie una campaña en la que creen algunos ver la pista segura.

MEDIDAS PREVENTIVAS

En seguida que terminen las sesiones se reunirá la Sala de gobierno de la Audiencia para tratar acerca de la vigilancia que se establecerá en el palacio de los Juzgados y Secretaría.

Habrà vigilancia interior y exterior por un pequeño destacamento de la benemérita, como se hace en el Palacio de Justicia y Juzgado de primera instancia.

LA DEFENSA DEL SR. SERRAN

Es inexacto que el señor Serrán se encargue de la defensa del oficial de secretaría señor Martín.

Le defenderá el letrado señor Ubeda el cual ha firmado ya un escrito pidiendo la reforma del procedimiento del citado oficial.

Polémica violenta

ENTRE EL HIJO DE SERRAN GUERRA Y EL DOCTOR

ÑANA

Madrid 5 (11 n.)

Es comentadísima en la Corte la polémica suscitada como consecuencia de un artículo publicado en "La Nación" por el doctor Albiñana, redactor de términos violentos y agresivos contra don Rafael Sánchez Guerra.

Ayer publicó éste una carta en "La Nación", acogiendo a la ley de prensa, en la que responde enérgicamente, también, no menos violenta y agresiva.

Los grandes vuelos

DE INGLATERRA AL CANAL DIRIGIBLE

Madrid 5 (11 n.)

Montreal. — La prensa publica artículos sobre la avería del dirigible "100", y sobre el heroísmo de los tripulantes de la tripulación, que la abacia fantástica de estos diez días de vuelo. Gracias a la habilidad del tripulante inglés escapó a un peligro.

Cuando el dirigible volaba sobre del Canadá, el viento arrastró una de las alas, avería que debía repararse rápidamente. Los tripulantes se pararon y diez hombres de la tripulación hicieron una penosa maniobra para arreglar los desperfectos.

operación duró desde las cuatro de la tarde hasta la una de la madrugada y se realizó en medio de una gran tempestad, que llevaba al dirigible como un juguete. En 16 segundos se elevó de 460 a 1.200 metros.

Reparada la avería y dominado el dirigible, pudo terminarse felizmente el viaje.

DE INGLATERRA A AUSTRALIA EN AVIONETA

Groydon. — Una enorme multitud ha esperado pacientemente durante más de tres horas para dar la bienvenida a la aviadora inglesa miss Amy Johnson, heroína del vuelo Inglaterra-Australia, la cual ha aterrizado en un avión de la línea de Indias a las 21'05 siendo objeto de una gran manifestación de entusiasmo.

Lord Thompson, ministro del Aire, ha dado la bienvenida oficial a la aviadora.

La alianza de las izquierdas y el partido socialista

LA ALIANZA DE LAS IZQUIERDAS Y EL PARTIDO SOCIALISTA

Madrid 6, (1'30 m.)

El Comité del partido socialista se ha reunido para tratar del proyecto de alianza de las izquierdas.

Acordó, por unanimidad atenerse al acuerdo del último Congreso del partido. Hasta que no haya concreción de los fines que se persiguen no pueden efectuarse alianzas.

Estima el partido socialista que deben ponerse de acuerdo los partidos republicanos y luego propagar la alianza, especificando si es para ir a las elecciones.

Las luchas entre hindú y musulmanes

TIENDAS SAQUEADAS

Hyderabad (India Inglesa). — Seguir comunican de Sukkur, el domingo por la noche ocurrieron varios choques entre hindú y musulmanes, de los cuales resultaron cinco muertos y noventa heridos. Algunas tiendas de hindú fueron saqueadas por los musulmanes.

Los desórdenes no terminaron hasta que intervino la policía.

LA SITUACION ES GRAVE EN KARACHI

Karachi. — Los edificios públicos y las calles principales de Sukkur están guardados por tropas con ametralladoras. Dos compañías están en camino para reforzar la guarnición. La situación es muy seria.

Un chófer terrible

HA SIDO VICTIMA DE EL UN PERIODISTA AMERICANO

Madrid 5 (11 n.)

París. — Esta mañana, a las 5'15 periodista americano Ernesto Armstrong, tomó un taxi en Montmartre para dirigirse a su domicilio.

El chófer le pidió por la carrera 61 francos, y como el señor Armstrong consideraba el precio exigido exagerado, se negó a pagarlo.

Entonces el chófer, sacó un bastón que llevaba debajo de su asiento y propinó al periodista un bastonazo en la cabeza, haciéndole caer al suelo desvanecido.

Conducido al hospital, declaró que el chófer, además de golpearle, le había robado tres mil francos.

El irascible chófer fué detenido poco después en Montmartre.

El señor Armstrong tiene una herida de carácter grave en la cabeza.

Extranjero

UN INESPERADO INCIDENTE INTERRUPE LA CAUSA SEGUIDA CONTRA LOS SOCIOS DE LA MIGDAL

Madrid 5 (11 n.)

Buenos Aires. — La causa seguida contra los socios de la tenebrosa entidad israelita "Migdal", en la que se sabe hay más de cuatrocientos encartados, ha tomado un giro inesperado.

Todas las investigaciones han quedado paralizadas a raíz de las acusaciones presentadas por los defensores de los acusados. Dos de estos letrados han interpuesto recurso de queja contra el juez señor O'Campo, fundándose en que este ha violado el secreto del sumario, según se desprende de las publicaciones hechas en algunos diarios de los cuales se desprende la totalidad de lo sucedido.

Parece que, a consecuencia de estas denuncias, el juez señor O'Campo cesará en sus funciones, encargándose del sumario un conocido letrado.

DESCUBRIMIENTO DE UN IMPORTANTE CONTRABANDO DE SEDAS

Buenos Aires. — Al desembarcar las mercancías de un vapor transatlántico se encontraron varios bultos que aparecieron sospechosos a los empleados de Aduanas. Abiertos se pudo comprobar que contenían importante cantidad de medias de seda, pura y otros artículos de contrabando cuyo valor se calcula en 50.000 pesos.

Se procedió a la incautación del aliño, empezando seguidamente las diligencias para descubrir a los autores.

MUERE EN TURQUIA, VICTIMA DE UN ACCIDENTE, UN DIPLOMATICO RUSO

Ankara. — Durante una cacería de patos celebrada en un lago situado a una distancia de 30 kilómetros de Ankara, el primer secretario de la Embajada soviética ha perecido ahogado.

A pesar de las exploraciones lleva-

das a cabo durante varias horas, no ha sido posible encontrar su cadáver.

LAS GRANDES OBRAS

Santiago de Chile. — En breve se iniciará la construcción de una gran avenida diagonal que unirá la plaza de Badeque con la esquina de las calles de Irrarazábal y Berlín.

El importe de las obras será de doce millones de pesos.

UN DISCURSO DE BALDWIN O HA SIDO MUY COMENTADO

Londres. — Los liberales comentan muy acerbamente un discurso pronunciado por el señor Baldwin con motivo de festejar sus 63 años.

El señor Baldwin habló en términos de poca consideración para el partido liberal, suponiéndole como próximo a desaparecer o a ver muy disminuida influencia política.

Igualmente el señor Baldwin pronosticó la próxima caída del Gobierno laborista, anunciando que en las próximas elecciones la lucha se plantearía entre el partido conservador y el partido laborista.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Londres. — En una colisión entre dos trenes de excursionistas cerca de la estación de Preston, resultaron heridos cerca de un centenar de personas, aunque ninguna lo está de gravedad.

EL AUTOGIRO LA CIERVA

Londres. — El ingeniero español señor La Cierva salió esta mañana, a las 7'06, del aeródromo de Lympe pilotando su autogiro hacia París.

Es la segunda vez que emprende la travesía del Canal de la Mancha con un aparato de esta clase.

PARA LA COLOCACION DEL SALTRE CHILENO EN MEJICO

Santiago de Chile. — El embajador chileno en Méjico ha comunicado que existen condiciones especiales que permitirán colocar en aquel país el salitre chileno en forma ventajosa, solicitando se le envíen dos mil toneladas como vía de ensayo.

LAS FABRICAS DE TEJIDOS QUE POSEE EL BRASIL

Río Janeiro. — Según los datos publicados por la Dirección de Estadística de esta capital, en el pasado año existían en el país 347 fábricas de tejidos e hilanderías, con un capital de cerca de veinticuatro millones de dólares.

UN CICLON AZOTA PARIS

París. — El mal tiempo ha sido hoy general en casi toda Francia.

En París se ha registrado esta madrugada un verdadero ciclón, que afortunadamente no causará daños de importancia.

ASAMBLEA DE LOS BOMBEROS DE BELFORT

Belfort. — En Rodgemenmte-Chatteau M. Tardieu asistió a una asamblea de los bomberos del departamento.

En su discurso el jefe del Gobierno declaró que las dificultades que ensombrecían el horizonte en los departamentos recobrados serían disipadas pronto. Invitó a la unión de todos los franceses a fin de facilitar el resurgimiento del país.

COMENTARIOS AL DISCURSO DE TARDIEU

París. — "Le Temps", comentando el discurso pronunciado por el señor Tardieu en Belfort, dice que se trata sin duda de una simple alocución, pero que el sentido de la misma no es menos profundo que el que pudiera tener un discurso rápido y emocionante, puesto que se dirigía no a la Asamblea de un partido, sino a hombres de opiniones diferentes y concepciones políticas religiosas y sociales diversas, unidas en aquella antigua región fronteriza, que fué mutilada y que lleva aun las cicatrices de las heridas recibidas para mantener intacta la idea nacional.

UNA IDEA DE HERRIOT

París. — Al diario L'Ouvre" le comunican que el señor Herriot ha propuesto a la municipalidad de Lyon que en la Facultad de Derecho sea creada una cátedra que enseñará sobre la "organización de la paz".

INCENDIO EN UNA FABRICA

Marsella. — Se ha incendiado una fábrica situada en el boulevard nacional.

Han resultado dos obreros y un vigilante carbonizados, y cinco con quemaduras graves.

BANDIDOS EJECUTADOS Y EXPUESTOS EN UNA PLAZA

Trenange del Valle (Méjico). — A cinco bandidos que hicieron un raid sobre la población, días pasados, se les ha ejecutado.

Sus cadáveres han sido expuestos en la plaza de la capital.

FABRA

De Barcelona

VENTURA GASOL LLEGO A BARCELONA

Barcelona 6 (6 m.)

Esta mañana ha llegado, procedente de Figueras, en cuya cárcel, como ya saben los lectores, estuvo detenido dos días, el poeta y significado catalanista don Buenaventura Gassol.

En la estación de Francia fué recibido por un grupo de amigos.

EL GOBERNADOR DECRETA LA CLAUSURA DE UN CENTRO POLITICO

Por el gobernador civil ha sido decretada la clausura del Centro Republicano Catalán de Horta, por haber, en un acto público que celebró recientemente dicha entidad tratado

asuntos sin autorización de la autoridad gubernativa.

LES TOCA LA LOTERIA Y SON DETENIDOS.—EL PELIGRO DE COMPRAR DECIMOS EN LA CALLE

Ayer fueron detenidas dos mujeres y un hombre, que se presentaron a cobrar décimos de la lotería premiada en el último sorteo.

La administración de la calle de San Pablo tenía conocimiento de que a un vendedor ambulante ciego, le habían sido sustraídos unos décimos, y los portadores de ellos pagaron el puto.

Pero como ante el juez pudieron justificar que los habían comprado en la calle a vendedores ambulantes fueron puestos en libertad. Seguramente el mismo autor de la sustracción vendió los décimos a los transeúntes.

EL INSTITUTO NAUTICO DEL MEDITERRANEO

Esta tarde reunióse en el salón de sesiones de la Comisión Provincial, el Patronato del Instituto Náutico del Mediterráneo, con objeto de proceder a la apertura de los pliegos presentados en el concurso que se abrió para la construcción del edificio en que habrá de instalarse dicho Instituto.

RINA ENTRE DOS BORRACHOS

Anoche en la carretera de Moncada, frente al sitio denominado Torrente del Niño, discutieron primero y llegaron a las manos en seguida, Vicente Cabrera Campillo, de 43 años, y Mariano Cepeda Barbillo, de 60 años.

Este último, sin que se sepa con qué arma u objeto, resultó con la pérdida del ojo derecho, y Vicente con lesiones leves en la cara.

Ambos fueron asistidos en el dispensario de San Andrés, en donde, además, les apreciaron alcoholismo agudo.

DETENCION DE UNA LOCA

Dolores Font, domiciliada en una casa de la calle de Borrell, ha sido denunciada por su esposo, acusándola de haber intentado matar a un hijo de ambos, de ocho años de edad llamado Francisco.

El denunciante se levantó por la noche de la cama, y poco después se levantó también su esposa, dirigiéndose ésta a la cama donde dormía el niño al que cogió de la mano intentando agredirle con un cuchillo.

Al gritar el niño acudió su padre y evitó la agresión.

Ha estado Dolores Font recluida dos veces por tener perturbadas sus facultades mentales. Recientemente lo estuvo en el Manicomio de Las Cortes.

Al ser interrogada por el juez ha negado que fuera cierta la denuncia, añadiendo que le atribuyen el citado hecho porque se proponen recluirla nuevamente; pero el niño en su declaración ha confirmado lo dicho por su padre.—C.

GRAVE ACCIDENTE

Juan Casademunt, de 23 años, se arrojó ayer a la piscina de un establecimiento de baños de la Barceloneta, con tan mala forma que se fracturó la columna vertebral.

Las personas que se dieron cuenta de la desgracia acudieron en seguida en su auxilio y le extrajeron del agua trasladándole al dispensario correspondiente, donde se calificó de gravedad su estado.

UNIVERSIDAD DE CHILE Sr. QUESADA.

Hay muchos detenidos por repartir proclamas a los estudiantes.

Estos desfilaron ayer en manifestación por las calles céntricas. Fueron dispersados por la policía.

El viaje de instrucción del "Sebastián Elcano,"

Madrid, 6 (11 m.)

Cádiz.—El buque escuela "Juan Sebastián Elcano", ha salido de la Carraca para efectuar un viaje de instrucción y prácticas para los guardia-marinas.

Durará nueve meses.

Les despidió el Capitán general del Departamento.

Al pasar por Matagorda se cruzó con el vapor de servicio entre Puerto Real y Cádiz.

El pasaje saludó a los cadetes, dándoles gritos de buen viaje y vivas a España.

Los cadetes correspondieron al saludo formando sobre la cubierta y sonando las sirenas.

El barco regresará el 21 de mayo próximo.

Se pretende detener al Secretario de un Ayuntamiento

Gran escándalo. — Se multa con 500 ptas a un teniente de Alcalde

Madrid, 6 (11 m.)

Almería.—Dicen de Oria que en la plaza pública de Partalao, un grupo de 50 hombres, llevando al frente al primer teniente de Alcalde don Juan Moreno Jiménez, se presentó exigiendo de la benemérita la detención del Secretario del Ayuntamiento, quien se negó a entregarles las llaves de la Secretaría.

Se promovió un gran escándalo con motivo de la continuación del cobro del reparto de utilidades.

La benemérita disolvió a los manifestantes.

Se destituyó al teniente de Alcalde promotor del escándalo, imponiéndole 500 ptas. de multa.

Lucha entre reclusos blancos y negros

Resultaron 27 heridos

Madrid 6 (11 m.)

Nueva York.—En la prisión de Welfare (Island) hubo una colisión entre los reclusos blancos y negros, al disputarse un terreno en un juego.

La lucha se generalizó interviniendo doscientos reclusos, con tal saña, que fué preciso utilizar ametralladoras y gases lacrimógenos para reducirlos.

Resultaron 27 heridos, siete de ellos gravísimos.

Manifestaciones del Ministro de Hacienda

El problema de los cambios. — las próximas elecciones

Madrid 6 (11'30 m.)

Oviedo.—El Ministro de Hacienda ha hecho a los periodistas las siguientes manifestaciones:

«Tengo esperanzas muy fundadas en la próxima normalización financiera. En cuanto a los cambios creo que se restablecerán poco a poco a medida que surtan salubres efectos las medidas que el Gobierno adopta.

El problema es complejísimo y muy difícil. Por eso precisamente la solución se hace esperar demasado.

Lo primero que procuraremos ahora es contener la baja de la peseta que se hizo irrealizable con el empréstito oro que hizo la Dictadura.

Yo no dudo que apuel Gobierno tuvo el mejor deseo de acertar; pero el empréstito fué a todas luces desastroso, porque mal puede hacerse un empréstito oro en un país que por no tenerlo se ve forzado, para responder a compromisos contraídos, a comprarlo, lo cual es malo, o alquilarlo que es peor.

Como esto fué lo sucedido con el malhadado empréstito, ahora tropezamos con improbables dificultades que nos costara mucho vencer.

Sin embargo; yo confío mucho en la actuación de la Banca española que se porta con gran altruismo patriótico.

Las elecciones se celebrarán en Diciembre, y después, en vista de su resultado, el Rey decidirá si continúa el actual gobierno o si encarga el poder al partido que tenga mayor número de votos. Hoy no puede anticiparse si serán liberales, conservadores o del centro.

Al preguntarle los periodistas si habría crisis parcial antes de las elecciones, respondió el señor Argüelles: No lo creo.

Choque de camionetas

Palencia.—Dos camionetas de viajeros al pasar bajo el puente nuevo de San Roque, que está a poca altura de la carretera, chocaron.

En una de dichas camionetas los viajeros iban también en la parte superior.

Dos de los viajeros están gravísimos y otros dos graves.

Después del campeonato mundial de fútbol. — El equipo de los EE. UU.

Montevideo.—Ha marchado al Brasil el equipo de fútbol de los EE. UU, que no ha aceptado la invitación de actuar en la Argentina a causa de tener lesionados algunos pasajeros.

Sin embargo de esto jugarán varios partidos en el Brasil.

Explosión en un taller de pirotécnia

Valencia.—En el pueblo de Ollerias se produjo una explosión en un taller de pirotécnia, causando enorme alarma entre el vecindario.

Los estudiantes chilenos. — Deportaciones

Chile.—El Gobierno ha acordado intervenir en el conflicto estudiantil, el cual se ha agravado.

Han sido deportados varios estudiantes y políticos que se consideraban instigadores del movimiento.

Ha dimitido el Rector de la

El edificio quedó destruido.

Las tejas y puertas fueron lanzadas a más de 800 metros de distancia.

Resultaron cuatro muertos y un herido.

Los muertos son el dueño José Oltra y las obreras Ana y Josefa Boluda y Joaquina Albiñana.

Accidente de automóvil

Badajoz.—En Villanueva de la Serena, al salir de un bautizo Vicente Bargas, de 23 años, y Mariano Manoso, de oficio chófer, ambos completamente embriagados, se les ocurrió dar un paseo en automóvil.

A tal efecto descerrajaron la puerta de una cochera en que estaba encerrado un automóvil, sacaron el coche y salieron a la calle.

A poco de haberlo puesto en marcha se estrellaron contra una pared resultando muerto Vicente Bargas.

Su compañero, que resultó ileso, se escapó siendo detenido más tarde cerca de Talavera de la Reina.

La lucha por la independencia india

Karachi.—En los desórdenes que ocurrieron ayer en Lakkur, hubo doce muertos y 150 heridos entre indios y musulmanes. La policía tuvo que disparar dos veces.

Practicó 200 detenciones.

Continúa la agitación.

Témense nuevos disturbios.

Ayer fueron saqueados numerosos almacenes y tiendas.

Las tropas y la policía patrullan impidiendo la formación de grupos de más de tres personas.

Ultimos telegramas

El viaje del Presidente

Madrid 6 (1'15 t.)

Segovia.—En el expreso pasó el Presidente. En la estación le esperaban las autoridades y un gran gentío que le aclamó.

Las autoridades le testimoniaron el agradecimiento de la ciudad por las atenciones recibidas y especialmente por haber resituado las entidades militares de que les privó el Gobierno anterior.

Al arrancar el tren se repitieron las aclamaciones.

La duquesa de Brabante se convierte al catolicismo

Madrid 6 (2 t.)

París.—La Duquesa de Brabante, que era protestante, se ha convertido al catolicismo.

La ceremonia se celebró con sencillez en la capilla del Palacio Arzobispal y la presenció el Duque de Brabante.

Ofició el Cardenal Arzobispo de Malinas.

Choque de camionetas

Palencia.—Dos camionetas de viajeros al pasar bajo el puente nuevo de San Roque, que está a poca altura de la carretera, chocaron.

En una de dichas camionetas los viajeros iban también en la parte superior.

Dos de los viajeros están gravísimos y otros dos graves.

Después del campeonato mundial de fútbol. — El equipo de los EE. UU.

Montevideo.—Ha marchado al Brasil el equipo de fútbol de los EE. UU, que no ha aceptado la invitación de actuar en la Argentina a causa de tener lesionados algunos pasajeros.

Sin embargo de esto jugarán varios partidos en el Brasil.

Explosión en un taller de pirotécnia

Valencia.—En el pueblo de Ollerias se produjo una explosión en un taller de pirotécnia, causando enorme alarma entre el vecindario.

Los estudiantes chilenos. — Deportaciones

Chile.—El Gobierno ha acordado intervenir en el conflicto estudiantil, el cual se ha agravado.

Han sido deportados varios estudiantes y políticos que se consideraban instigadores del movimiento.

Ha dimitido el Rector de la

El edificio quedó destruido.

Las tejas y puertas fueron lanzadas a más de 800 metros de distancia.

Resultaron cuatro muertos y un herido.

Los muertos son el dueño José Oltra y las obreras Ana y Josefa Boluda y Joaquina Albiñana.

Accidente de automóvil

Badajoz.—En Villanueva de la Serena, al salir de un bautizo Vicente Bargas, de 23 años, y Mariano Manoso, de oficio chófer, ambos completamente embriagados, se les ocurrió dar un paseo en automóvil.

A tal efecto descerrajaron la puerta de una cochera en que estaba encerrado un automóvil, sacaron el coche y salieron a la calle.

A poco de haberlo puesto en marcha se estrellaron contra una pared resultando muerto Vicente Bargas.

Su compañero, que resultó ileso, se escapó siendo detenido más tarde cerca de Talavera de la Reina.

La lucha por la independencia india

Karachi.—En los desórdenes que ocurrieron ayer en Lakkur, hubo doce muertos y 150 heridos entre indios y musulmanes. La policía tuvo que disparar dos veces.

Practicó 200 detenciones.

Continúa la agitación.

Témense nuevos disturbios.

Ayer fueron saqueados numerosos almacenes y tiendas.

Las tropas y la policía patrullan impidiendo la formación de grupos de más de tres personas.

COTIZACIONES

BOLSA DE MADRID

5 a las 22'00

| | |
|--|--------|
| Deuda Interior. | 72'25 |
| Id. Exterior. | 82'55 |
| Amortizable 4 por 100. | 75'75 |
| Id. 5 por 100. Emisión 1920. | 91'85 |
| Deuda Amortizable 5 por 100. Emisión 1917. | 89'00 |
| Deuda Amortizable 5 por 100. Emisión 1927. Libre. | 100'55 |
| Deuda Amortizable 5 por 100. Emisión 1927. Con impuesto. | 86'50 |
| Cédulas Banco Hipotecario España 4 por 100. | 00'00 |
| Cédulas Banco Hipotecario España 5 por 100. | 101'00 |
| Cédulas Banco Hipotecario España 6 por 100. | 109'00 |
| Banco de España. | 596'00 |
| Banco Español de Crédito. | 432'00 |
| Banco Español Río de la Plata. | 00'00 |
| Banco Hispano Americano. | 00'00 |
| Compañía Arrendataria Tabacos. | 228'00 |
| Azucareras preferentes. | 00'00 |
| Azucareras ordinarias. | 71'50 |
| Ferrocarriles Nortes. | 00'00 |
| Id. Alicantes. | 508'00 |
| Francos. | 35'50 |
| Libras. | 43'83 |
| Dolares. | 9'00 |
| Pesos argentinos. | 3'18 |
| Marcos oro. | 2'15 |

FABRA

Antonio Meneu Piña

Medicina interna

Calle Feliu, 21. Consulta de 11 a 1.

Verdadera ganga

Vendo auto Sedán, cuatro plazas, completamente equipado y a toda prueba.

Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

AYUDANTE

para cocina, joven de 15 a 17 años, presentado por sus padres se necesita. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

Por 5 pts

Agrícola (Políticos y Literarios) por Antonio de Valbuena, 2 tomos 7 pe setas.

Filosofía al alcance de todos por Pedro Pidal, 1'50.

Fé de erratas del diccionario de la Academia, por Antonio de Valbuena, 3 pesetas.

Almanaque Bailly Bailliere, 2 pesetas.

Poesías religiosas de Tomás Aguilló, 5 pesetas.

La crisis huellera en España, por Luis Clariaga, 3 pesetas.

Constitución Católica Apostólica, por Pedro Pidal, 1 peseta.

De venta en la Librería Tous.

Una caja de papel y sobres para escribir

¡Una peseta!

Inmenso surtido en estuches de fantasía de 25 y 50 cartas.

Estuches de papel y sobres en colores.

Tarjetones, última novedad.

Cajas de tarjetas de visita con sus correspondientes sobres en color.

Papel y sobres a precios irrisorios.

Papelaría y librería de José Tous.

¿Pero está usted atormentado y se resigna?

Tome Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

y desaparecerá su **NEURASTENIA**

No olvide pedir Jarabe Salud para evitar imitaciones, y tenga en cuenta que no se vende a granel.



FLIT

MATA Moscas, Mosquitos, Polilla, Chinches, Cucarachas, Hormigas

Flit mata más rápido. Bidón amarillo - franja negra.



Débiles tomad el acreditado Elíxir Callol que da Vida y Juventud

rápido científico agradable

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE AGOSTO DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor ALFONSO XIII, saldrá de Bilbao y Santander el 16 de Agosto, de Gijón el 17, y de Coruña el 18, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 11 de Septiembre.

Línea del Mediterráneo al Brasil Plata

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá de Barcelona el 5 de Agosto de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8 para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Mont video y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Septiembre.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor BUENOS AIRES, saldrá de Barcelona y Tarragona el 2 de Agosto, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Málaga el 5, de Cádiz el 7 y de Vigo el 9 para New-York y Habana.

Próxima salida el 26 de Septiembre.

Línea del Mediterráneo a Cuba New-York

El vapor ANTONIO LOPEZ, saldrá de Barcelona y Tarragona el 17 de Agosto, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 para

Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

El vapor JUAN SEBASTIÁN EL CANO, saldrá de Barcelona y Tarragona el 31 de Agosto, de Valencia el 1 de Septiembre, de Alicante el 2, de Málaga el 3 y de Cádiz el 5 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor MARQUES DE COMILLAS, saldrá de Barcelona el 14 de Agosto, de Valencia el 15, de Málaga el 16 y de Cádiz el 18, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristobal, escalando al regreso ea Santo Domingo.

Próxima salida el 9 de Septiembre.

Línea de Fernando Póo

El vapor LEGAZPI, saldrá de Barcelona el 15 de Agosto, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20 para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de Septiembre.

Servicio tipo Gran Hotel-T. S. H.-Radiotelefonía-Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de ESPINACELI, 8.-Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cort, número 10.



POLYAS BOSCH

de madera y de gran resistencia

A precios económicos

No comprar sin antes visitar esta Casa

Fábrica: Luis Martí-31-Ensanche

Despacho: Brossa-30



POLVO "FIN,"

Unico destructor infalible por contagio de cucarachas

Con «FIN» no hay que perseguir a las cucarachas. Con «FIN» se exterminan sola. Si duda Vd. de la eficacia del Polvo «FIN» pregunte a los tipulantes de la Compañía Transmediterránea y grandes Hoteles, Restaurantes, etc., etc., que lo usan con gran éxito.

De venta en Palma: Droguería y Ferreteria EL OLIVAR, de Sebastián Mesquida.—Plaza Olivar, 1, y calle San Miguel, n.º 94.

Venderia muy barato

Un volquete nuevo de una tonelada, un magneto, una batería de 12 voltios, unos faros eléctricos, una capota auto nueva. GARAGE ESPAÑOL.

CORREDOR

Se necesita para artículo provechoso. Informarán calle Joaquín María Bover, n.º 37.

SE ALQUILA

1.º y 2.º piso cerca de la calle San Miguel. 4 dormitorios, galería, precio reducido. Informes: San Miguel, 194.



EL PELO de su cara sfoada lo extirpamos con novísimo procedimiento científico rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulta gratis.—Conquistador, 7.

SE ALQUILA

Planta baja con jardín y primer piso de reciente construcción. Calle Roussel, 10.—Hostalet.

SE ALQUILA

Local propio para comercio o almacén en la calle del Jeremo. Razón: Casa Juliá - Sindicato, 87.

SE VENDEN

Un «surell» y mostrador. Informes: Café Sánchez, Plaza de Palou y Col.

FALTA CONSOCIO

con 2000 ptas. de capital, liquidación diaria, beneficio 4 000 francos mensuales cada uno, gastos hotel y viaje cubiertos. Escribid: A. G. Plaza Santa Eulalia, 10.

Bordadoras a mano

Hacen falta. Dirigirse con muestra a la calle Zanoguera, 20, piso 3.º, puerta 2.ª.—Palma.

Balneario Camp de Mar

(Carretera de Andraitx K. 26)

Se ha inaugurado en la deliciosa y pintoresca playa de Camp de Mar un lujoso y económico balneario.

¡Visita Camp de Mar, la playa más bella de Mallorca!

SE VENDE

en Son Repísa casa con jardín, fuente y aljibe. Razón: Isabel Más.—Plaza de la Harpa, 31-3.º

SE NECESITAN

oficiales modistas. Archiduque Luis Salvador, n.º 42 1.º

Agente de Publicidad

se solicita para trabajar en Palma y pueblos de la isla con buena comisión. Informes: calle Alfonso XIII, n.º 21.—Torreño. (De 12 a 1)

VINOS DE MESA OLIVER

SACRISTIA SAN JAIME, 3
Sueursales: Merced, 8—San Buenaventura, 50—Desamparados, 4
Servicio a domicilio.

PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.

JORGE MESTRE

Despacho: S. Miguel, 70,
Taller: Santiago Rusiñol, 25.

OFICIALES EBANISTAS

Se necesitan en el taller de muebles de Andrés Bestard. Cataluña, n.º 4—Santa Catalina.

POR HORAS

se ofrece joven mecanógrafo con buen carácter de letra y fuerte en cálculos. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

PENSIÓN MAYORAL de primer orden

Todo confort, agua corriente, caliente y fría. Cocina excelente.

Situación en el centro de la ciudad

Salones de piano, lectura, etc.

Recientemente reformada.

Teléfonos en todas las habitaciones. Establecimiento a tres fachadas

PRECIOS REDUCIDOS

Rambla del Centro, Plaza Real. Entrada: Calle Colón, 3

Teléfono 14,680, A. Barcelona.



La Línea Ics es la salud!

Suprime la intoxicación provocada por el exceso de su ácido úrico, origen de todas sus enfermedades. Fíjense con cuidado en su orina, los depósitos rojos que constituyen el peor síntoma de intoxicación invasora. Afortunadamente, gracias a los

Lithinés del Dr Gustin

podrán seguir económicamente el régimen ideal, preparándose en casa, en el acto, su agua mineral alcalina, litinada y digestiva por menos de 15 céntimos litro.

DE VENTA EN TODAS PARTES

CASA GALINDO

Tapanes para toda clase de conservas, serrín corcho para neveras, e rocho aglomerado para cámaras frigoríficas. Cordelería, 11.

MOTO B. S. A.

en perfecto estado se vende. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE ALQUILA

espléndido piso o planta baja, todo confort, tres fachadas, Plaza de Bernardo Calvet 11 y 12, (prolongación de la calle Archiduque Luis Salvador).

OFICIALES

Se necesitan en la Casa Juan Fuster, C/AN XERRIS, Sastrería. Calle Co.ón 21—principal.

COMPRARIA

De ocasión motor marino de 2 a 3 H. P. de dimensiones. Le útil oferta si no está en buenas condiciones. Informes por correo a calle del Mar, 101—Andrés Ferrer—Sóller.

DIBUJANTE BORDADOS

Importante casa Exportadora bordados, necesita joven o señorita sepa dibujar bien, con facilidad para crear original, picar, modificar, ampliar o reducir dibujos. Colocación de porvenir. Reserva absoluta. Dirigir solicitudes a M. B. C. Plaza Santa Eulalia, 10.

Comercio acreditado

Situado en punto muy céntrico se traspa con o sin género. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

TAQUIGRAFO

o señorita taquígrafa se necesita para correspondencia al día. Solicitar plaza M. C. Plaza Santa Eulalia, 10.

SE VENDE

Auto pequeño en muy buen estado a toda prueba precio módico. Razón: Batriz de Pinós, 45.

VENDERIA MÁQUINA

tricotosa rectilínea 10x60 con mesa, pre lo reñuido. Para informes Cordelería, n.º 21-2.º, de 12 a 2 y de 6 a 8.

CAMARERA, COCINERA y Pinche cocina

Que conozcan bien su obligación, serán bien retribuidos. Dirigirse a Quint, 7—Hotel.

Garage Americano

Se compran cubiertas y cámaras usadas. Vilanova, 30.

ALQUILO CASA

en Son Roca, buenas condiciones, para da tranvía. Informes: Obispo, 21.º

CHICAS

para aprendices, ganando, se necesitan. Calle Manos, 15—Santa Catalina.

AUTO SEDAN

en perfectísimo estado, casi nuevo, se vende sumamente barato. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

CALLOS?

Usando solo tres días el patentado **UNGUENTO MÁGICO** desaparecen totalmente «callos y durezas», «ojos de gallo», «verrujas», y «juanes». Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigid **UNGUENTO MÁGICO**

En farmacias y droguerías 1.60 pesetas. Por correo 2, ptas. Farmacia Puerto, Plaza S. Idefonso 5, Madrid.

ROSA CLAR

PROFESORA EN PARTO Santa Clara, n.º 14.

PARA DESPACHO

u oficina se alquilan en la calle Fideos dos pisos pequeños 1.º y 2.º juntos o separados. Informes: calle Pa. acio, 2.

HABITACION

para despacho alquilaría en punto céntrico. Ofertas por escrito a D. C. Plaza Santa Eulalia, 10.

VENDO

Varios camiones de 2 y 3 toneladas en buen estado y trabajo asegurado. Razón: Remolca, 3.

SE VENDE

Casa calle San Rafael n.º 27, de Son Nadalet. Informarán en la misma.

Falta representante

solvente para firma sudamericana para Balesos con residencia en Palma. Escribir L. P. Plaza Santa Eulalia, 10.

EXTRAVIADO

un décimo lotería del sorteo efectuado el 1.º agosto actual y correspondiente al n.º 9 118, se gratificará su devolución calle San Sebastián, 16, bajos.

SE ALQUILA

Un 2.º piso con cuatro dormitorios, dos salidas, comedor, galería, agua, instalación eléctrica, precio 55 ptas. Informes: Alfara, 48, pral.

JOVEN

De 14 a 15 años, se necesita para auxiliar de escritorio y almahón. Inútil presentarse sin buenas referencias. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

PENSION VILLA-ROSA

Edificio construido espresoco. Propiedad y bajo la misma dirección del HOTEL CONTINENTAL. PENSION COMPLETA desde 7, pesetas, precios especiales para empleados y largas temporadas. Calles Burgos y Masanet, (esquina Olmos).

VENDO

por trasladar el negocio, un esquinell altura 8'35 m. por 3 m. semicilíndico. En toldo de hierro con vidrieras de cristal, largo 6 m. y ancho 1' 5 m. Precio muy económico. Informarán Café Comercio, San Miguel, n.º 1—Palma.

VENDO

fines, construcción nueva, al 6 por 100 libre, renta al año 5 500 ptas., se puede dejar algo en hipoteca. Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10.

SE COMPRAN

Muebles usados de todas clases. Calle de Bosch, n.º 19.

SE ALQUILA

un garaje, esbida dos coches, con agua a presión, frente a la Avenida Alejandro Rosselló, calle Costa y Llobera, n.º 34.

A LOS QUE EMBAR

Pasajes (Cámara)

Se facilitan para las Américas grandes ventajas. Se arregla toda clase de documentación para España y Francia en 24 horas.

Bartolomé Roca, calle Santa Eulalia, n.º 18—principal

CONTABLE

Se ofrece, muy práctico y con experiencia en el Comercio, 40 años de edad. Informes: Sindicato, 127-2.º

Grandes Bodegas de

CELLER COOPERATIVA de Felanitx

Aviso a nuestra distinguida clientela

A los Sres. veraneantes que visitan esta su casa y demás que desearan, haremos los pedidos con la máxima puntualidad que se viene haciendo.

EMBOTELLADO ESPECIAL DEL Celler de Felanitx

ENCARGOS: Veril, 3—Palma.

Por ausentarme

Un juego comedor compuesto por aparador, una mesa octal y un sofá, dos butacas y cuatro sillones. Dos lámparas, un tocador, un bras, una mesita centro y otros más de casa.

Todo en estado nuevo y a muy buen precio.

Si le interesa y quiere verlo, visite la calle de Sanacilla, 10 (L.º trde).

Secretario propa

Se necesita joven instruido en mecanografía y que domine el idioma catalán. Informes: Calle de Sanacilla, 10 (L.º trde).

SE VENDEN

Un torvo cilíndrico de 200 mm de puntos y 1 metro entre ejes con sus accesorios.

Una máquina de coser perfecta. Una máquina de coser en perfecto estado. Razón: Industria, 9, Fábrica—Santa Catalina.

DIRECTORA BORDA

para cargo de segunda Directora de taller de bordados en esta y para repartir trabajos de hilos, fil tiré, cetados, costura, etc., a operarias que precisa persona con buenas dotes y actitudes para hacer explicar las labores a las operarias trato social, buen carácter y cálculos. Colocación de por escribir solicitando cargo a J. P. Santa Eulalia, 10.

SE ALQUILA

Local con agua a presión Margall, n.º 16. Informes: Manu, 31.

Neumáticos GODIN

Pedid precios al Garage Godin 32 x 6 (ptas. 362. Avda de la Libertad, 13—Teléfono 326.

MATERIAL ELECT

Se necesitan corredores para domicilio de aparatos de Soldo y comisión. Escribir detalle a P. G. de S. Plaza de Santa Eulalia, 10.

ME OFREZO

Joven 23 años edad, para presentarse. cobrador o chófer todo el día. Razón: Pl. Santa Eulalia, 10.

A INGENIER

ocupando cargo oficial o industrial, concedería Representación exclusiva Región, importación de Aceros. Se admiten solicitudes de expertos en acero. «Aceros», La Prensa, Cartagena.



GORRAS DE BARRA CODIN UNIÓN 8, PALMA